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S yfárs, félégfom néköl hsjfoifa őrök álomba a fejti as angol uralkodó.
Röma^ta! idOdzamjtés szerint énei háromnegyed egykor lehelte fel lelket V. György, 

cgasz Angliára es Európára gyász boron az angol király halasa miatt

Á walesi herceg Vili. Edyard néven átvette 
a királyi hatalom gyakorlását

LONDON, január 21. Viszonylag rövid betegség és agónia után az elmúlt éjjel örök 
álomra hunyta le szemeit V. György angol király, India császára és az angol világ- 
h r',;,‘ai01^ uralkodója. György király halála angliai időszámi:ás szerint 11 óra 55, kelet, 
európaa időszámítás szerint éjjel egy óra 55 perckor következett be. A király orvosainak 
bulletinje szerint az uralkodó fájdalommentesen adta ki lelkét. Az utolsó kenetet a 
ean erbury-i érsek, a király benső barátja adta fel a haldokló uralkodónak, aki mínd- 
' Íe^n '°lt az uralkodó betegágyánál. A gyászhirt hivatalosan éjfél után fiz perccel 
hozták nyilvánosságra. A halálhír vétele után London főpolgármestere a Mansion House?» 
-írtett, mert a tradíciók értelmében neki kellett elsőnek megjelennie a király földi marad­
ványai előtt és neki kellett megkonditania a király halálának tudomásulvétele után a 
-'zent Fái székesegyház harangját. A király a walesi, yorki és kenti hercegek, továbbá 
a királyi hercegnő és a kenti herceg felesége jelenlétében adta ki leikét. Éjfél előtt Mary 
Királynét férje ágyához vezették az orvosok és ate ápolónők. A királyné, aki eddig ural- 
odott magán, most szabad utat engedett fájdalmának. Amikor a király utolsót lélegzett, 

a királyné fájdalmában legidősebb fiára, a trónörökös walesi hercegre támaszkodott és 
zokogva karolta át őt.

Az uj király és a> hercegek komoran vonultak át. a szomszédos terembe, majd intéz, 
i.edtek a titkos tanács összehívása érdekében, amelynek tagjai esküt kei! hogy tegyenek 
Vili. Eduard királyra.

A király halálának tudomásul vétele után Baldwin miniszterelnök közleményt adó t 
ki, amelyben a parlament ülését kedd délután hat órára tűzte ki, a királyi korona átvitele 
végett. Ez a procedúra egyszerű és rövid. A parlament tagjai gyászruhában jelennek "meg 
Ví “Usen. c.gy hét múlva a parlament összes tagjai újból összeülnek, mely alkalommal le 
fogják tenni a hüségesküt a walesi hercegre, aki VHI. Eduard néven Anglia uj ural­
kodója lett.

V DI. Eduard trónralépését a régi tradícióknak megfelelően a Royal Exchange lépcsői- 
r,,! keroldok fogják kihirdetni, a következő történelmi szavakkal: „Meghalt a Idrálv, 
éíjen a király!“

Kedd délben az összes angol hadihajók 70—70 ágyulövést adtok le, az elhunyt király
szamának megfelelően. A király földi maradványait a Sandringham-kastély melletti 

Szr"n Mária-Magdohia kápolnában helyezték el, ahonnan Londonba s/Állítják és a West. 
nnnstor katedráikban ravatalozzák fel. Délben a Széni Pál templomban gyászistentszte- 

> tét tartottalt. Az összes látványosságokat a keddi napra és a temetés napjára is felfüg­
gesztették. Ilyen intézkedéseket hozott a tőzsde is.

A király utolsó érái
őí nt az Uj Kelet jelentette, bár a király 

á.lapo a a tegnapi nap folyamán egyre ag. 
ga?z óbbá vált, az orvosok az utolsó percig 
nem adták fe' a reményt a király megmen­
tésére. Az este félhatkor kiadott orvosi köz­
leményben az orvosok azt hangoztatták, hogy 
bár az uralkodó szószerint vehető beteg­
ségben nem szenved, mégis testi erejének 
hanyatlása olyan aggasztó, amely a legna­
gyobb aggodalom;a ad okot. A királynak fáj­
dalmai nem voltak, lélegzete azonban egyre 
inkább akadozóvá vált. Kezelő orvosai egyre 
nyug:alánabbakká lettek s egyetlen pillanata 
sem távoztak el a be'egszobából, ame'yre mély 
csend borult. Egyedül a királyné és a kirá­
lyi hercegek 'épkettek be ri ka időközökben 
a he‘eg szobájába. A király még utolsó órái­
ban is felismerte mindkét, Sandringhambsn 
•aríózkodő f át és a királyi hercegnőt is, az 
uralkodó csa ádjának nyugtalanságát fokoz- 
a még az a kö.ülmény ’s, hogy 2 szia* én be- 

*-gen fekvő glouchesteri herceg közölte, hogy 
betegsége elelnére, Sandringhamba utazik.

A késő esti órákban az orvosok oxigén- 
belélegzésekkel igyekeztek megkönnyíteni a 
fciráy légzési zavarait, ami azonban már nem 
udta fel a: bíztatni a közeledő véget. Este 

11 óra 25 perckor (romániai időszám t ás sze- 
r’n‘ I a három kezelőorvos kiadta utolsó bul­
letinjét, mely szerint a király élete lassan, 
*3ssan a végéhez köze'edlk.

A szomorú hirt az orvosok azonnal a ki- 
^lyné és a királyi család többi tagjainak tu­
domására hozták és m'gteleforálták Baldwin

miniszterelnöknek, valamint Maud norvég ki- 
, rálynénak, György király nővérének.

Gyász és csend borul Londonra és 
í egész Angiidra
> Amikor a király agonizálásának hire el­

terjedt, a sandringhami kastély kapu előtt 
a környékbeli parasztok nagy tömegben gyűl­
tek össze, akik áhitatos csendben vár ak a 
kiszivárgó híreket. Az asszonyok csaknem 
kivétel nélkül sírásra fakad ak. A londoni 
Buchingh;m-palota kapujára, román időszá­
mítás szer nt, éjjeli negyed egy órakor füg­
gesztették ki az utolsó bulletint. Néhány perc 
leforgása alatt több, mint kétezer ember 
gyűlt össze a királyi palota körül. A király 
közeli ha álát jelző bulletint a rádióban is 
felolvasták, majd közölték, hogy az összes 
rádióállomások — angol időszám tás szernt 

; 1— 10 óráig brszünte ik adásukat, amikor 
újabb híreket fognak közölni. Romárnál idő­
számítás szerint éjjel egy órakor bejelen­
tették a rádióban, hogy a k rály halá a bekö- 
ve’kezésé g nem fognak újabb közleményt 
kiadni. Ezt a liirt szájról-szájra ad'ák egész 
Londonban. A Buckingham-palo a előtt tábo­
rozó tömegen fagyos csend lett úrrá. Egész 
Londonban suttogva ad'ák tovább a hi:t, hogy 
az angol király halálán van. Mihelyst a ki- 
rá y haldoklásáról valamelyik londoni ne­
gyedben tudomást szereztek, az emberek 
azonnal elcsendesed ek, a forgalom leállóit 
és igen sok ember s'rvafakadt. Majdnem 
mhden házban, ahol rádió van, a családok 
tagja' a készülék köré csoporiosulva, vár'ák 
az°újabb híreket. A filmszínházakban az elő­
adásokat fe függesztették és az uccákon cso­

portokban tárgyalták a lapok híreit. Az elő­
kelő Westend-negyedtöl a legtávolabbi mun­
kásnegyedekig komor szomorúság vett erőt 
az embereken. A gyászhirt a londoni rádió 
éjfél után tíz perced hoz a nyilvánosságra. A 
hálái bekövetkezését a londoni rádió tiz per­
ces időközökben ismételte meg és az időkö­
züket harangzúgás töltötte ki. A rádió kö­
zölte azt a hirt is, hogy* kedden Baldwin mi­
niszterelnök az angol néphez beszédet fog in­
tézni. A beszéd kedden este, londoni időszámí­
tás szerinti féltiz órakor hangzott e! a lon­
doni rádióban.

A Buckingham palota kapujára éjjel egy 
r : ; .függesztették ki a gyászjelentést és 
ugyanakkor tűzték ki a fekete lobogót is. 
Bgy.dejüleg az összes középületekre és ha­
jókra is kitűzték a gyászlobogót. Rövid idő 
alatt a halálhír az egész országban elterjedt 
és mindenütt megkonditották a harangokat,

I eme yek egész éjjel súgtak.

t Az egész angol birodalom gyászol
I György király halálhíre nemcsak a szóró*
I san veit angol szigetországban, hanem az 
; egész angol birodalomban méy benyomást 
í keltett, annál is inkább, mert alig hat hónap- 
; ja múlt annak, hogy hatalmas fénnyel ünne- 
l pclték meg György király negyedszázados 

uralkodását. Fokvárosban kedd reggel féltiz 
j órakor tudták meg a király halálhírét, a ka­

nadai Ottawában ped'g — amerikai időszá- 
- mitäs szerinti reggel nyolc órakor. Úgy Fok- 
1 városban, m nt Kanadában a halá hir vétele 
I u‘án az összes rád.'óelöadásokat és látvá­

nyosságokat beszüntették. A birodalom ösz- 
szes dóm niumain és gyarmatain szintén rész­
véttel fogadták a hirt. A középületekre min­
denütt ki űzték a gyászlobogókat. Booth tá­
bornok, az üdv-hadsereg főparancsnoka, kö­
zölre, hogy az üdv-hadserege hivatalosan fog­
ja meggyászolni György királyt.
® A külföld részvéte

■ Az angol világb'rodaiom országain kívül 
sz összes európai országokban nagy részvét­
tel fogadták György angol király halálának 
hírét. Különösen nagy és értbe' ö részvétet 
ke'íett a halálhír Franciaországban, ahol a 
kedd reggel megjelent lapok első oldalukon 
foglalkoznak György király halálával és az 
e'hunyt urakodő egyéniségével. Csaknem 
m’nden sajtóorgánum meghatott és elismerő 
hangon emlékezik meg a Franc’aországgal 
barátságban levő angol birodalom fenkölt 
uralkodójának érdemeiről. A Petit Párisién 
szerint a baráti ország uralkodójának el­
hunytál, aki a világháborúban résztvevő nyu- 
ga*i hata mák antantjának egyik oszlopa vop, 
minden franc’a részvét*el fogadja. A francia 
nép teljes szivével adózik az Angliát s Euró­
pát ért gyászban. A F garo és az Excels or 
a király élé'ébői merheti képeket közölnek 
cikkeik kerekében. A L'Oeuvre azt Írja, hogy 
György király személyében egy igazi demok­
rata távozott az élők sorábó’.

Részvé*-táviratot in'éze't VUI. Eduard ki­
rályhoz és Mary királynéhoz Hitler kancel- 

1 kormánya és a német nép nevében.
Romániában különösképp:tn nagy részvét­

tel fogadták György k rály halálának hírét. 
Azonfeiü', hogy Romániát úgy a világháború 

mint a világháború után, szoros lcapcso- 
(Folyt a‘.ás a 8-ik oldaon)

, WILÁQ TtJKm
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Az amerikai anií-
i

I szemitizmus
I Amikor a Manhattam nevű gőzös decem 
I beiben Newyorkba érkeaett, hatvan zsidót 
I hozott magával Newyorkból, a leg öbb be­
li vándorlót Németországból 1933 óta. Két má- 
] sik óceánjárő, az „Isié de France“ és a 
I „Majestic**, amelyek karácsony előtt érkex- 
[ tek Newyorkba, sz ntén hozott bevámdorlő- 
I ka., körülbelül negyven embert, 
t Az olyan roppant országban, mint amüjien 
5 Amerika, . ahol annyi nemzetiségű és külön- 
I böző foglalkozású egyén él együtt, nehéz 
* nagy általánosságban megjelöln, hogy a la- 
í -kosság bizonyos problémával szemben milyen 
i állást foglal el. Azonban bizonyos dolgok « 
> levegőben lógnak. A „Fortuna Magazine“,I egy elterjedt és független folyóirat, amely az 
I amerikai élet fejlődési vonalát analizálni 
: szokta, legutóbb az amerikai antiszemitizmust 
? elemezte, természetesen gyako.lati mődszer- 
I rel. Háromezer kütönbözö kategóriához tar- 
í íozó, különböző földrajzi helyen, különböző 

gazdasági viszonyok közö t élő embert szó- 
i laltatot meg e kérdésről: m lyen arányban 

van elterjedve az antiszemitizmus Ameriká­
ban?

Stat'sztikák, amelyek e kérdésben befutot­
tak a folyóirathoz, a szerkesz őség szerint 
arra engednek következtetni, hogy a lak<re- 
ság 14%-a az antiszemit zmussal rokonszen­
vezik, 54.6%-a határozottan ellenzi, 31.4% 
pedig teljesen közömbös a problémával szem. 
ben. Legerősebb az antiszemit zanus Közép- 
Nynga on (16.1%), legkisebb délkeleten 
(7.5%). Az antiszemit zmus ellen a Pacific 
partjain (61.1%) nyilat koztak meg: « kö­
zömbösök iegnag > >b tábora (49 2% ;. Nytu 
gat-Amerikában található.

„Nylvánvaló — összegezi az idézett folyó­
irat az eredményt —, hogy az ország egyet, 
len részében sem olyan erős sz antiszemit z- 
mus, hogy politikai jelentősége legyen“, 
í, ®

A körkédés összefügg valamelyest az ame­
rikai elnökválasztással, amely ebben az évben 
fog lezajlani. A pol tikusok megá’l.p tot iák " 
bizonyos körök zsidóellenes érzelmeit. A ki­
vetkező ha: hónap alatt elválik, vájjon a vá­
lasztási kampány alatt ki iehet-e használni 
az időt. Roosevelt néhány republikánus ellen, 
feie pol tikaürg máris kritikai megjegyzése­
ket tettek népgyüiéseken és ssj ójukban a 
zsidók el'en, akik a kormányhivatalokban ül­
nek Wash ngtonban. Különösen támadták 
Felix Frankfurter professzort és tsnitványás, 
akik a kormány különböző híva s libán doB- 
goznak. Tudni kell, hogy Frankfurter pro- 
fesszor az elnök egyik legjobb barácji és ta­
il tvanyai a legjobb szakemberek. A Rcose- 
ve’.t elleni korteshad járat ban természetesen 
a zsidókat is rágalmazni fogják sok hazug 
adattal. Kérdés, hogy milyen arlnyb?n sike­
rül a hazugságokat a válasz’ókkal elhiteti i.

A zsidókkal szemben való hangulat nem 
tűnt el nyom néikül a zsidók körében. Erre 
nézve jellemző az az idegesség, amely bizo­
nyos zs dó köröket fog a e! újabb időben. 
Benjámin Friedmann newvorxi egyleti rabbi 
egy zsidó gyűlésen hevesen támadta a Zsidó 
Háborús Veteránok Szervezetét. Kifogásolta, 
hogy a zsidó hadirokkan ak külön szervez­
kednek, ami szerinte rossz benyomást fog 
kelteni a nemzsidók táborában. Az ilyen „ön­
kényes e’.különödés“ — mondotta a rabbi — 
csak ártalmas hatást kelthet, mert h szén 
a zsidó veteránoka a rendes hadirokkant 
egyesületekben nem üldözik és semmiféle 
jogsérelem nem éri őket".

A beszédre már válaszolt is az Egyesült 
Államok zsidó ve*eránj:inak emöke, Harry 
H. Schaffer. Pittsburgban nagy beszédet 
mondott, amelyet az amerika: zsidó sajtó le 
köröl'. A beszéd lényeges momentuma igy 
hangzik:

„Elismerjük, hogy a fennálló hadirokkant 
szervezet nem korlátozza nemzetiségekre a 
tagok közé való fe’vételt. Mégis mag kell 
állapítanunk, hogy szükség van egy zsidó 
organizác'óra. Mig a több' hadirokkant szer­
vezetek célj: i az Egyesült Államok alko'Hiá­
nyának védelme és a veteránok érdekeinek 
megóvása, addig a zsidó hadirokkantaknak 
ezenfelül még az is a cé’juk, hogy az anti­
szemitizmus és a b-1 téletek ellen harcolja-
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tiak és védelmezzék a zsidó név büszkeségét, 
ibá1.milyen oldatról' is érnék támadások.

A fokozott zsidóellenes aktív?.ás egyik rep­
rezentánsa, Pater Charles E. Coughlin, Det- 
ioitban, A katolikus lelkész egy ke a leg­
jobb szónokoknak, akit a rádióhallgatók nagy 
tömegei szeretnek. Az elmúlt évben ké -há­
rom ráxlióelőadásában 1® a „zsidó aranyról“ 
beszélt, amit szembehelyezett a „keresztény 
ezüst'Ntel. A páter azonban óvakodott, ne­
hogy a zsidóság ellen magyarázzák beszédé*. 
Ki is hangsúlyozta, hogy a zs dókat történe­
tük, hagyományaik és páldás családi életük 
miatt nagyrabeesüli, de egyeseket kénytelen 
kipellengérezni.

A republ kánus klubok szövetsége érintke- 
Kést keress t a páterrel és felszólította, hogy 
immár $■ zs dóság el'en is tartson rádióelö- 
adásókat. Ezt azonban Coughlin páter a leg­
határozottabban vissza utasította.

Másik jelen ösebb antiszemitája Ameriká­
nak N col a Murrey Butler, a kolumbiai egye­
tem elnöke, akit m ndig Németország egyik 
barátjának tekintettek. Ugyancsak ö volt a 
Versailles! szerződés revíziójának egyik e'ő- 
harccsa. Benne azonban az antiszemiták nem 
csalatkoz ak. Egy ideig mintha ö m-ga is 
hajlott volna a hitleri eszmék felé. újabban 
tizonban — a fajkérdés szőnyegre kerülése 
alkalmából — é'esen. szembehelyezkedett a 
német fajelmélettel és tagadba, hogy a német 
•tisz a faj lenne. Butler teljesen csatlakozott 
A. L. Fischer angol történész véleményéhez,
51 ki tudvalevőleg megállapította, hogy Euró­
pában nincsenek tiszta fajok, amit" tudomá­
nyosán is alátámasztó11.

£
Mindezek a problémák kétségtelenül foglal­

koztatni fogják az Amerikába vándorolt nS- 
•nec zsidókat. Érdekelni fogja őket továbbá 
az amerikai zsidóság benső élete, amely fáj­
dalom, még mindig nem egységes. Legutóbb 
számos alkalommal tiltakozások hangzottak 
ti olyan zsidók el’en, akk nem tanúsítanak 
sémin'féle zsidó közösségi érzületet és fon­
tos zsidó akciókból kivonják magukat.

Mindenesetre jellemző, hogy számos zsidó 
körben ma a bizonytalanság érzése uralko- 
dik. Lucius N. L Vauért például, aki legutóbb 
$> hanvardi egyetem javára kétmillió dollárt 
ajándékozott, hevesen támadták .és pedg 
azért, mert olyan egyetemet támogatott, 
amelyben titkos numerus klauz-usz uralkodik 
holott ezt a pénzt zsidó népi célokra ke'.lett 
volna adnia. Régente egy ilyen Littauen féle 
adomány felemelően hatott a zs'tiő tömegekre, 
amelyek ebben is bizonyi ékát látták annak! 
hegy a zsidók Amerika újjáépítésén fáradoz­
nak. Ma azonban megváltozott a he'yzet, az 
antiszemitizmus a zsidókat is gyanakvóvá 
tette.

Tagadhatat'an azonban, hegy a zsidók 
ián i szimpátiák növekedőben vannak. Az 

amerika; liberálisok még" "nmeiig erősek, sőt 
számuk egyre növekedik. Ezért meg lehet j 
állapi ani. hogy az antiszemitizmus a vá- \ 
tasztások alka’máv. l egész rétegeket fog mi- i 
8'ával sodorni az ultracacionaalzmu0 irányá- 
l>a, de arra semm: kilátásuk rrnes, hogy az 
Egyesült Államokban tényezővé váljanak.

U J KELET SZERDA, 1935. JANUÁR 32.
szer:

Cluj varos élete. — a rendűt ségi 
statisztika tükrében

Hét gyilkosságról, szám fa Ion rablásról, betör ésr'áí és lopásról 
számol be a cluji rendőrség egyéves statisztikája

; Cluj, január 21. Januárban, a statisztikák 
havában, sorra bocsátják ki jelentéseiket a 

,küönbözö kis intézmények. A Mentőállomás, 
orvosi tevékenységéről számol be, az anya­
könyvi hivatal a házasságról, válásról, szü- 
leies.ő: és halálról, a Vágóhíd a húsfogyasz­
tásról, a CFR pedig az elfogyott vasúti je­
gyek számáról. A legérdekesebb, de talán va­
lamennyi közölt a legszomorubb statisztika 
évről-évre a rendőrség kimutatása szokott 
lenni. Gyilkosság, rablás, betörés, összees­
küvés és ba eset — számokban és adatokban 
— ez dokumentálja a rendőrség egy évi ak­
tivitásán I

■£: 'V .frill „ Gyilkosság!

Az 1935-ös év statisztikája bővelkedik a 
legszörnyiibb bűntettben: sx emberölésben.

Március 24-én tör.ént az év első gyilkossá­
ga: lueze Ferenc — akit azóta már jogerő­
sen sok évi börtönre ítéltek — halálos ütés­
sel meggyilko ta Bányai Ferenc cluji lakost.

Alig egy hónappal később Turdoan Sá­
muel, öreg nyugdíjas vasutast ölte meg — 
állítólag feleségének feibujtására — ve je. 
.Varga Lőrinc és sógora, Kuruez Sándor. Az 
öreg nyugdíjas vérmes, ideges természete, fe­
leségével szembeni brutális bánásmódja bír­
ta rá a két férrit a gyilkosságra. A törvény­
szék f tdig 10, hn.vo ' . éves fegyházzai te.t 
pontot a véres családi viszálykodásra.

Augusztus negyedikén a város környékén 
véletlenségböl, vadászat közben agyonlőtte 
Turman Béla vö t városi tisztviselőt -Zöld 
János, garázstulajdonos (ez volt két év alatt 
a második halálos vadász ragédia Ciujon). 
Aztán az augusztusi székely bál követelt ha­
lálos á dozatot. Nemes Ferenc, szolgalegény 
Nisztor Kálmán 19 éves székely fiút gyilkol­
ta meg.

Szeptember 9-én robbant ki Ciujon a leg­
tragikusabb bűnügyi dráma, amelynek Bur- 
*ica Vasile esett áldozatul, akit a vádirat ál­
lítása szer.nt felesége ölt meg — három havi 
házasság után. A törvényszék még nem dön­
tött a Burtica-ügyben. Egyelőre még ké tség 
fér ahhoz is, vájjon tényleg Burticáné-e a 
gyilkos? Talán a tárgyaláson világosság de­
rű: erre az ügyre, ele lehet, hogy még akkor 
sem. j \ . ,

Aztán Lázár Miksa és fia, Vilmos estek 
áldozatául elvetemüli cigányok bandüiz- 
musársk. A Discom harmincezer lejéért ke - 
Istt meghalna a két zsidcembernek — és 
bármilyen legyen is a törvényszék i élete — 
a két szegény zsidó tragédiáján az ité et úgy­
sem változtat semmit.

le az idén, szemben az elmúlt év 183 letartóz­
tatottjával. A hadbíróság a. letartóztatottakat 
— egy-két kivé1 ellel — 3 hónaptól 2 év g ter­
jedő börtönbüntetésre ítélte. Hogy a letar­
tóztatottak a szélső jobb- vagy a szélsőbaloi- 
clalhoz tartoztak-e, vagy eset eg más politi­
kai vétségért kerültek börtönbe ■— arról nem 

I beszél a kimutatás,
I Mit csinált még a rendőrség?

5
ä A polgári rendőrség osztályai kihágások- 
• lói, apróbb büntetések sorozatáról számol­

nak be. A katonai osztály adatai szerint 24 
katonaszökevényt fogtak el, 39 diáknak ati- 

i íak tanú mányi haladékot bevonulás előtt, 
j A népesedési hivatal most dolgozza ki ada­

tait, Itt nehéz lesz megállap'tsni, hány em­
ber van bejelentve, hányán váltották ki sze­
mélyazonossági igazolvány és hányán költöz­
tek el a városból. Erre majd csak ké­
sőbbi időpontban keríthet sor.

j Ä» a közönség?

/ Tanulmányozták ezenkívül és kimutatták 
a rendőri hivatalok azt is. hogy a közönség 
— termesze1 esen rendőrségi szempontból 
mit csinált egy év alatt:

543 gyűlésről, 766 parasztbálról — sok 
véi es verekedéssel —, 47 koneettról, 249 ü és. 
ről, 44 va lási ünnepélyről, 35 zenepróbáról. 
275 áncestéíyröl, 29 bálról, 106 e öadásrói, 
61 műkedvelő szin'előadásiől, 198 eljegyzés- 
löl, és 225 esküvőről, összesen 2190 összejö­
vetelről számol be ez a statisztika.
\ -Somlyón István

9Ä paleszlínai zsidó p 
szövetsége támoga ‘

a jisuv belső egységének 
létrehozásában

£ árai Weizmannt

Á bevándorlás megszigorítására késien 8 seieszfinsí kormány? 
Ssétssstf SS erab pártok egységfronttá

_ Ü

.Január 22. Szerda.
Bucuresti. 11.30: Lemezek. 17: Rádiózene­

kar. .19.15: Operett emezek. 21.05: Anda 
Maria énekel. 21.45: Kis rádiózenekar.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek, i 
10: Hirek. 17: Katonazene. 19.40: „Julika". \ 
hangjátékelőadás a Stúdióból. 22: Hirek. i 
22.20: Az Operaház tagja ból alakult zenekar \ 
hangversenye. 23.30: Jazz. t

D.oitwich. 17.45: Szalonötös. 21.30: Szim- = 
fónikus hangverseny. 23.10: Hárfaötös.

Becs. 19.20: Tenordalok. 20: Liszt-emlékest 
a bécsi szimfonikusok, a bécsi énekkar, Andai 
P roska részvételével. Vezényel Weingartner. j

Brüsszel. 21: Wagner: Tristan előjáték. =
Párizs. 21.20: B:escu Auioi’a, a Hugenot- ? 

tőkből és a iSzev 11 ai borbé yból énekel.
Rádió PciTis. 19.30: A párizsi szimfóniku- f 

sok kamarazenekara. $
Toulouse. 19.05: Gounod és Rameau zene. í 

24: Jazz. - ■
Hilversum. 22.55: Orgonaverseny.
Varsó. 21: Chop n müvei.
Oslo. 21: Szórakoztató műsor. f
Mi tea. 20.35: Cilla.io hegedűművész iá- í 

téka. , S
Róma. 17: Szimfonikus hangverseny. 20.35: 5 

3Jon:ze'.íi: Lammermoori Lucia, opera.

Az Uj Kelet Palesztinái vezé: képviselője 
hirdetési ügyekben »tor! Ettiinger hrdctéei 
im<5í Tel-Aviv 17, Naclilát Benjámin Str. 
Comer Ram bam S r. P. O, B. 911. Tel. 1344. I

•? Szerencsétlenség és öngyilkosság

Ké1 száznegyvennyolc szerencsétlenség tör­
tént Ciujon egyetlen év alatt. Autóbusz, au‘ó- 
taxi, parasztszekér, kocsi és mindenféle más 
közlekedési eszköz okozott karambolt. 248 
áldozat közül 238-an megúszták sebesüléssel, 
de tizen belehaltak sérüléseikbe.

Nagy számokat mutat fel az öngy Tkosság 
szomorú s atisztikája is. Harminchaton ve­

geitek önkezükkel véget életüknek: 8 felakasz­
totta magát, 3 késsel szúrta szíven magát, 
íhárom az emeletről ugrott :e, nyolcán meg­
mérgezték magukat, 6 embert pedig a vonat 
kei ekei roncsoltak szét. Másik 41 ember si­
kertelenül kísérelt meg öngyilkosságot.

T-zenkét hol ies et tálá t az elmúlt évben a 
rendőrség a cluji uccákon és háromról ezek 
közül máig sem lehetett megállapítani, hogy 
kicsodák.

Rablás, lopás, betörés

Huszonhat betörésről, tizenhárom pénzha­
misító banda elfoga'ásáró', 16 közokira ham:- 
s.tóról — (köztük Francisc S'gismundról, az 
álpapról és arról a szélhámosról, aki az Ipar- 
ügyi minisztérium nevében félmill őt harácsolt 
össze Erdélyben) beszél a rendőrségi statisz­
tika,

A többi adat pedig:
Sikkasztás 449 eset.
Szélhámosság 51 eset.
Csalás 244 eset.
Lopás 4 eset.
Pecséíletörés 15 eset.
Bizalommal való visszaélés 15 eset.
Csalárd bukás 2 eset. 1
Bigámia 6 eset.
Sajtó utján való rágalmazás 24 eset.
A rendőrségnek e’egendő munkája volt. 

Brághicru Aurel dr rendörigazgató, Marpo- 
Kan detektív és az egész bür.ügyi osztály se- 
g.tségévei az év minden napján nyomozott a 
bünese'ek valamelyike után.

A fenti adatokhoz még 44 eltűnés és 69 
tüzeset is hozzájárul.

' A sz'gu anta
A ssiguranta összesen 23 emberi tartóztatott

Jeruzsálem, január 21. A rechobothi 
vegytani intézetben, melynek tudvalevőleg 
dr. Weizmann Chaim a vezetője, fontos 
tanácskozások voltak a napokban dr Weiz­
mann és a Hitachduth Haikraim, a Palesz­
tinái zsidó parasztgazdák szövetségének 
vezetői között. Annakidején megirta az Uj 
Kelet, hogy Weizmann Chaim résztvett a 
parasztgazdák szövetségének konferenciá­
ján és együttműködésre szólította fel a 
szövetséget a Cionista Szervezettel és ez­
zel indította be azt az akciót, melynek 
célja a palesztinai jisuv belső békéjének 
a helyreállítása. Weizmann felhívásának 
akkor az volt az eredménye, hogy a kon­
ferencia elhatározta, hogy bizottságot küld 
ki a tárgyalások felvételére dr. Weizman- 
nal.

Most történt meg ez a találkozás a re­
chobothi intézetben, ahol a parasztgazdák 
delegátusai felkeresték a Cionista Szerve­
zet elnökét. A tanácskozásokról csak egész 
szűkszavú kommünikét adott ki a Hitach­
duth Haikanm és ebben csak arról van 
szó, hogy a. 'parasztgazdák támogatják dr. 
Weizmann fáradozásait a Jisuv egységé­
nek megteremtésére. Rechobothi találko­
zást újabb tanácskozás fogja követni. 
Weizmann egyidejűleg a Mizrachival is 
tárgyalásokat folytatott a vitás vallási 
kérdések rendezése ügyében.

Újabb bevándorlási korláto- 
tások ?

Jeruzsálem, január 21. A Zsidó Távirati 
Iroda értesülése szerint a Jewish Agency

í for Palestine átiratot intézett Sir Arthur 
! Wauchope palesztinai főkormányzóhoz, 
I amelyben kérdi a kormányt: milyen alap- 
f juk von azoknak a sajtóközleményeknek,

Í amelyek arról szólnak, hogy újabb drasz­
tikus bevándorlási korlátozásokra készül 
a kormány,

A palesztinai kormány mindeddig nem 
válaszolt a zsidó sajtó által fevetett kér­
désekre a készülő bevándorlási törvényeket 
illetőleg. Ezt a hallgatását a kormánynak 
kedvezőtlen jelként könyveli el a paleszti­
nai zsidó sajtó.

Széthullott az arab egység-

Jeruzsálem, január 21. A lapok megál­
lapítják, hogy az arab pártok nem tudtak 
közös megegyezésre jutni a Legislative 
kérdésében. Eredetileg január 7-én kellett, 
volna egységes válaszukat közölniök a kor­
mányzóval, ez azonban mind a mai napig 
nem történt meg. Nem történt azért, mert 
meghiúsult az egységfront és a pártok 
egymással ellentétes álláspontot foglaltak 
el. Az egységfront széthullásának nyílt 
bevallását jelenti egyrészt az a közlemény 
amelyben a főmufti pártja kijelenti, hogy 
külön memorandumot terjeszt a kormány­
hoz es abban nemzeti kormányt követel 
és elutasítja a törvényhozó tanács tervét, 
másrészt az a hír, hogy keresztény ara­
bok a többi pártok döntésének bevárása 
e;őtt már kijelentették, hogy elfogadják a 
kormány javaslatait a Legislative Coun- 
cilra.

Palestine Maritime lief:
(egyedüli hajójárat, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia, ás Pal^Btítf |

között. Rendszeres utas- és árurzáll tás.
A legközelebbi hajóindüíások ConS anyából Haifába:

Har Cärmel 1936 január 22 
Har Zion 1936 január 31

Jegyek kaphatók ar

Uj Kelet utazási
mint a Dr A. Mibasham vezetése alatt álló

Kiiinss utazási iroda
e: délyi és bánáti vezérképviseleténél. 

Teherszállítás! ügyekben a

Lázár Bereovící Constanta
| vezérügynökség szolgál felvüágos táasal. Catsuía Postai* 65. Tel. 174. Távira
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Tizenhárom feltevés közül egyik sem oldja 
meg Tita Cristescu rejtélyes halálát

Zsákutcába irtott n nyomozás, smíí semmit nem lehet bizonyítani. Jelentős washout
bőgyoti hatra maga ytan Tita Cristescu

Bucuresti, január 21. (Az Uj Kelet 
tud.) Tita Cristescu rejtélyes1 halálának 
részletei ma éppen annyira homályosak a 
nyomozó közegek előtt, mint az első pilla­
natban voltak. Annyi tény, hogy ma egész 
sereg ártatlan ember áll a gyilkosság gya­
núja. alatt Hiszen Tita Cristescut csak 
egy ember ölhette meg és ezen az egyen 
kivid mindenki más, akit a gyilkosság 
gyanújába kevertek, ártatlan. És ezek az 
ártatlanok nagy lelki erővel vetik alá ma­
gukat a kihallgatásoknak, amelyekből 
azonban semmi nem derült ki. A halál­
esettel kapcsolatban csak egy dolgot tisz­
tázott a vizsgálat és pedig, hogy öngyil­
kosság nem történt. De vájjon mi tör­
tént?

Vájjon nem történhetett-e meg, hogy 
az orvos, vagy a gyógyszerész, aki Tita 
Criste cu fogyókúrára használt gyógysze­
rét készítette, véletlenül mérges anyagot 
irt elő, illetőleg készített?

Fantasztikus gondolatok

Ezt a lehetőséget is kivizsgálta már a 
hatóság. Dr. Groszmann, Cristescu Tita 
orvosa igazolta, hogy milyen kozmetikai 
.«-ereket irt elő a fiatal színésznőnek.

Ugyancsak elesett az a feltevés is, me­
lyet Cioc Dumitriu ügyvéd vetett fel és 
pedig, hogy létezik egy gyógyrzerész-gya- 
kornok, aki egy hölgy számára veszett 
kutyák megölésére mérget szerzett be. Ezt 
a verziót sem lehetett bizonyítani, mert 
sem Cioc ügyvéd, sem >a vizsgálóbíró, sem 
a íziguranca nem tudta leleplezni ezt a 
méregkeverőt. Cioc tanút is nevezett meg 
Voiculescu nevű gyógyszerész személyé­
ben, aki előbb kijelentette, hogy tud ilyen 
méregvásárlásról, később azonban kije­
lentette, hogy nem létezik sem a gyógy­
szert ár, sem a gyakornok, sem pedig a 
nagyságos asszony, aki vette volna. Meg­
említésre méltó az a fantasztikus feltevés 
is, hogy Tita Cristescu egy idegen állam­
nak kémkedett volna és valamiért megbí­
zói halálra Ítélték. A sziguranca alaposan 
kivizsgálta ezt a hipotézist is, és megál­
lapította, hogy az teljesen légből kapott. 
Volt egy önkéntes jelentkező is, Popovici 
tisztviselő személyében, aki őrültség! ro­
hamában berontott Titeanu alminiszterhez 
és bejelentette, hogy ő ölte meg Tita Cris- 
tescuL

A barát, a nővér, a félté­
keny asszony

Mindezek a feltevések megdőltek. Tér­
jünk át tehát a konkretebb formákat öl­
tött gyanúsításokra. Elsőnek Ciullcy mér­
nök nevét emlegették. Mások azt is felve­
tették, hogy Gella Gregorian, az áldozat 
nővére lenne a gyilkos. Felmerült az a 
gyanú is, hogy Maria Tutu, Tita Cri tes- 
eu cselédje, a fiatal színésznő ismeretlen 
ellenségei felbujtóéra követte el a gyil­
kosságot.

Vizsgáljuk meg külön-külön ezeket a 
tételeket. A társaságokban nem volt titok, 
hogy Ciulley végzetes szerelemmel c-üg- 
gödt Tita Cristescun. A mérnök minden 
áldozatra, hajlandó lett volna a szép nő­
ért. Bár nagyon féltékeny volt, a jóbará­
tok úgy tudták:, hogy Ciulley még a Kotta 
üuzával való házas ághoz :s hozzájárult 
volna csak azért, hogy szerelmese egy köz- 
tiszteletben álló férfi felesége legyen. Gre­
gorián ügyvéd igyekezett lecsillapítani 
Ciulleyt, mondván, hogy a Tita és Hotta 
Cuza házas ága hat hónapig sem tartana. 
Ekkor Ciulley hisztériásán felkiáltott:

— Meg fogom gyilkolni!
December 23-án volt azután az utolsó 

Összetűzés Ciulley és Ti1;a között és utána 
pár órával a színésznő meghal1. A család 
szerint Ciulley ölte meg, aki mérget ke­
vert valamelyik kozmetika: szert tartal­
mazó üvegbe.

Ciulley barátai lehetetlennek tartják, 
hogy a mérnök előre elárulta volna, hogy 
meg akarja ölni Titát. Ilyen gyilkos még 
nem volt a világon. De ez a hisztérikus 
kitörés még nem jelenti azt, hogy valóban 
5 lenne a gyilkos.

A második rendkivü’i súlyos vád, amely 
Ciulley családjától származik Gella Gre­
gorian ellen emeli a gyilkosság vádját. 
Tita Cristescu egy nappa* halála előtt 
minden pénzét és ékszerét nővérénél he­
lyezte el, mert félt, hogy a Ciulleyjel való 
szakítás után a mérnök vivsza fogja kö­
vetelni a tőle kapott értékeket. Ciuley 
családjának ezt a vádját az támasztja 
alá, hogy Tita halála után Gella Grego­
rián örökölte volna az egymilliót is meg­
haladó ékszert és készpént. A vagyon ma 
is az egyik bank széfjében fekszik és azt 
Gella Gregoriánon kívül senki meg sem 
közelítheti. Az asszony tehát eltulajdonít­
hatta volna Tita Cristescu egész vagyo- 

; nát anélkül, hogy meg kellett volna ölnie. 
Gella Gregorián egymillió lej értékű in­
gatlant vásárolt Tita pénzén és ez a saját 
nevén szerepel. így hát Cellának nem volt 
szüksége gyilkosságra, hogy a vagyont 

I magának megszerezze.
I Rövid időre a gyanú egy Heller nevű 
! kapitány fiatal özvegyére esett, ki rövid 

ideig Hotta Cuza barátnője volt. A szép 
fiatal özvegynek házassági ambíciói vol­
tak Hotta Cu ával, innen az a feltevés, 
hogy féltékeny égből ő követte volna a 
gyilkosságot. Hellerné volt az, aki levelet
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Seiest Hetesé Ha mellei!

San Cö®98i„ Írnia Sie»
világhírű miivészpár ragyogó fim je:

A FiászÉÉrzaka
rendezte: KING VIDOR, EDITH FITZGERALD közismert regénye nyomán.

Nagyszabású átréíegeződési 
mozgalom indul a lengyel 

zsidóság körében
A *$idd hitközségei földbirtokait skerfáu az átretegesődés szolgálatába 

álhiam. Héber mezőgazdasági iskola Lengyelországban
I
í Varsó, január 21. A lengyelországi zsi­

dó gazdasági bizottság nagyszabású ak­
ciót indított annak érdekében, hogy a zsi­
dó hitközségek földbirtokait a zsidó töme­
gek átrétegeződésének szolgálatába állít­
ják. A zsidó gazdasági bizottsággal egyet­
értőén a zsidó hitelbankok központi szö­
vetségének gazdasági statisztikai hivatala 
kérdőívet intézett mintegy nyolcszáz hit- 

: községhez ezen akció előkészítése célja-

Három hét Moszkvában
n.

A tömeglélek megnyi" atkozása érdekes. Hol 
reményt nyújtó, hol szomorú, de sohase szín­
telen. Jő ideig figyeltem az ál alános han­
gulatot és beszélgettem minden rendű-:angu 
emberrel. Csak természetes, hogy ebben a nagy 
popularitásban szerettem volna a egnagyebb 
urak, az orosz világ intézőinek közelébe ke­
rülni. Sajnos ebben minden parbodásom da­
lt ára sem "ehetett részem. In eívjuról Orosz­
országban szó sem lehet. Egyszerű látogatás 
is csak hetek után lehetséges, akkorra ped'g 
az előzetes kihallgatások zaklatásában el­
megy a kedvünk az egésztől. Más utakat kel­
lett hát keresni. Addig sem várhattam, mig 
egy hatalmas ünnepségen módomban esz 
látni a vezető népb z osokat, meg azután 
így semmi é dekessége sincsen a dolognak. 
Kitűnő értesüléseim, alapján azonban megiud- 
tam. hogy egyik napon Vorcs-'Iov hadügyi 
népbiztos vidékre utazik katonai szemlére és 
ha történetesen „véle1 énül“ én is azon a vo- 
na'on utazom,, "alán beszé hetek vele. A jel­
zett napon és "dőbon útlevéllel, írásokkal és 
természetesen jeggyel felfegyverkezve, meg­

jelentem a pályaudvaron és persze, hogy az 
„elsők között elfoglaltam a vonatban a helyet.

Mig Vcrosüov érkéz, k, mint hűséges szpí­
kerhez illik, talán elmesélem, ki az o:osz élet­
ben a hadügyi népbiztos. Sztálin után ö az 
első ember, ami eleve biztosítja számára az 
á t alános megbecsültetést. M nden kirakatban 
látni a szobrát és fényképé1. Mtedun'alan 
emlegetik a nevét és amint kivettem, hatá­
rozottan szeretettel'. Életrajzi adatokkal nem 
akarom ímegtömni beszámolómat de meg keli, 
említenem, hogy Voros'lov fe tétlenül igen 
képzete katona. Egy ke azoknak, akik leg­
lelkesebb módon iparkodnak tőkéié'esiten az 
orosz hadsereget és az általános kérdésekben 
is jótékonyan döntő tényezők.

Most azonban már észreveszem, hogy a 
pályaudvari őrség percenként szaporodik s a 
mellettem évö elsőosztályu kocsit észrevé1- 
lenül bár, de mégis kordozszerüen elállják. 
Benne van a levegőben a vigyázás és szolgá­
lati aggodalom rezgése. Az utasok é zéke- 
nyen bucsuzkodnak, egy francia immár tized­
szer csó’.-oja meg az1 a hölgyet aki k k - 
sérte és valahonnét ifjukommunisták dala

irt Ciulley mérnöknek, amelyben tudtára 
. adta, hogy Hotta Cuza és Tita Cristescu 
j között mi történt. Hellerné a legtejesebb 
I mértékben igazolta alibijét, úgy, hogy a 
\ legutóbbi szembesítések után végleg ki- 
, kapcsolták az ügyből,

* A mérnök felesége

Gyanúba keverték Ciulley feleséget, 
Wexler Cleot is, aki tizenöt éve él együtt 
férjével és házasságuk utóbbi öt évét 
Ciulley végzetes szerelme dúlta fel. A szí­
nésznő apja, Cristescu volt képviselő, azt 
vallotta a vizsgálóbíró előtt., hogy 
Ciulleyné egyszer már vitriolos merény­
lettel fenyegette meg Titát. E?zel a felte­
véssel kapcsolatban a vizsgálóbíró számos 
kihallgatást foganatosított, melyek való­
ban tisztázták Ciulleyné szerepét a külö­
nös bűnügyben.

Ezek azonban csak a fontosabb feltevé­
sek, A vizsgálóbíró és a sziguranca nem 
kevesebb, mint tizenhárom hipotézist 
vizsgált meg, de Tita Cristescu halálát 
éppoly rejtély borítja, mint az első pilla­
natban. Valóban Wallace mindent megol­
dó detektív zsenijére volna szükség, hogy 
a valódi tényállást megállapítsák.

. visszhangzik a gőzpöfékeiéses csarnokban. Aa 
' International halkuló dallamaira ismerek rá 

a dalban, amikor mintegy ötven főnyi csoport 
kíséretében megjelenik az ajtóban Vo os lov. 
Az egész társaság jóformán egy sorban jön 
és középen, bőrkabátban, a ‘kirívóan alacsony 
termetű, vidám és kissé pufók arcú hadügyi 
népb'ztos lépdel. Mikor megáll a vagon lép­
csőjénél, hirtelen hatalmas félkör veszi körül 
és megkezdődik a kézfogás. A ársaság felé­
vel kezet fog és mindenkihez szól pá: szót. 
Elnézem a benf ént esek, a vezérkar' tisztek 
arcát. Látom bennük az ásztalfölé-hajoláso- 
kat, a tervezgetéseket, a d'plomáciai és 

; kém jelentések feldolgozását, a hatalmas b ro- 
dalom legnagyobb szervezetének, a hadsereg­
nek az irányítása:. Ha va ami csodálates 
képességű Iéleklátó tehetségével rendelkez­
nék, most b'ztosan lemásolhatnám az orosz 
katonai terveket. Ebben, az elegáns, jclöl- 
tözö'.t társaságban maga Vorosilov a eg- 
szüikébb személy. Legalább is ami a külse­
jét illeti. Sok aggodalom, sok megbeszélés, 
sok terv fűződik ehhez az alacsony, kis em­
berkéhez. Első munkatársa Sztálinnak. Az 
fe ső, ak; átnézi azoka‘ a hatalmas számításo­
dat, amelyek nemcsak a ka'onai, hanem a. 
gazdasági ötéves terveket tartalmazzák, ö 
dobatja el kegyetlenül a használhatatlannak 

élt kanócai felszereléseket, ö fogta le a ja­
pánokat szibériai hadseregéve" és az ő tervei 
aggasztják folytonosan és nem alaptalanul 
a lengyeleket is. Az ö ösztönzésére feküdtek 
rá az oroszok annyira a repülőgépek gyártá­
sára, hogy ma már sz'nte első’éti ik az eget 
az orosz bombavetők és vadászgépek. Mit 
akar ezzel a nagy készülődéssel ? — szeret­
ném megkérdezni a k's embertö". Kiknek a 
számára készíti azokat a kegyetlen, gyilkoló­
szerszámokat, amelyek tömegével fekszenek 
a lőportárakban ? Igaz, hogy a kérdés vesze­
delmes lenne, mert azonnal visszakérdezhetné, 
hogy én mondjam meg, miért ég fegyverke- 

I zési lázban az egész világ és e sősor ban 
I Európa?

bői. A kérdőív a számbajöhető telkek mé­
reteire, helyzetére és kvalitására terjed 
ki. Ezen adatok beérkezése és összegyűj­
tése alapján nagyszabású tervet dolgoznak 
ki a földek kihasználására, ipari és mező­
gazdasági átrétegeződés céljából,

Varsó, január 21. A Tarbut héber isko­
laszövetség koncessziót kapott egy héber 
nyelvű mezőgazdasági iskola létesítésére 
Ludmir, wolhiniai helységben.

Pár utolsó üdvözlő sző és lassan megmoz­
dulnak a ha1 almas kocs'k. Csak most ve­
szem, ézre. hogy az utasok mind az én vago­
nomban tolakodnak, hegy közelebbről lássák 
ä „nagy“ je enetet. Ennek a túlságos érdek­
lődésnek tulajdonítom, hogy a még jelenlé­
vő két ujság'rőval együtt lemondtunk a»Vo- 
rosilowal való beszélgess lehetőség érő . Az 
oroszok, különösen a hivatalos élet cselek­
ményeinél, nem szeretik a feltűnést és je en 
esetben már csak az általános érdeklődésre 
való tekintettel sem engedélyeztek volna "n. 
tervjut. Egy pillanatig "egszivesebben lelép­
tem volna a vor a ról, mivel semmi célját sem 
láttam a további utazásnak. Egy felíünően 
jóizü vacsora után azonban a másodosztályú 
kocsi puha kényelme k békitett. Egyedül 
kap'am egy fű két és az ízléses asztalilámpa 
fényénél késő éjjelig olvashattam.

Másnap reggel le lenckor érkeztünk meg a. 
katonai szemle helyére. Szánalmasan nyomo­
rúságos kis állomás előtt feketé lett a tö­
meg. A vonaton, az újságírókat kivéve, még 
mindenki aludt, vagy legalább is nem jelent­
kezel a folyosókon. Kupénk páholyszem 
ablakából kénye mesen szemlélhettük a fo­
gadtatást. Jelntés'é'el, három beszéd, In­
t-e macionálé, egetverö hurrá zás, ennyi volt 
az egész. Vörös lovnak csillogó' t a szeme s 
a negyedórás fogadtatás u'án ünnepi hangu­
latban tűnt el a katonák véget nem érő so­
rai közt. Tanúja vo tam hát még s egy olyan 
orosz eseménynek, melyről a lapok sokat 
írtak és amely kétségtelenül engem tett a 
legirigyeltebb egyénné a hotelomnak esemény- 
szomjas verekedői között.

----- .1 mi.« nftrfrriiwnrií»n* i 1» i - - -

— Nyolcvanötéves korában meghalt Romait 
I Ciorogario, Oradea görögkeleti püspöke. 
I Or dea-ról jelentik: Éjszaka egy órakor nosz- 
f szas szenvedés után Oradean meghalt Romén 
í Cicrogariu, O adea görögkeleti püspöke. Az 

elhunyt 1920- ói halála percéig töltötte be ezt 
a magas egyházi méltóságot. Azelőtt az aradi 

j görögkeleti teológiának volt a rektora. Lapja, 
a Tribuna révén Ismertté tét e nevét az egész 
országban, mint kiváló közitó is. Nrgy sze­
repet játszott 3 nemzetiségi mozgalmakban. 
és a közhatalomváltozás idejében tagja volt 
a Román Nemzeti Tanácsnak. 85 éves ko­
rában bekövetkezett halá a nagy veszteség a 
román egyháza, kulturális és társadalmi 
életre.

Mindenkit érdelilő világhírű újdonságok!
Nincs lobbá munkanélküliség,

mert minden sz-k'udás nélkül, saját laká­
sában férfi, nő, vagy bármely serdültebb 
gyermek is, már 500 lejtől kezdődő be- 
fektetéoeel á Kandó és vagyont jelentő 
keresetet biztosit magának, ha válasz­
bélyeg beküldésével kéri azonnal elküldeni 
a csodaszámba menő ingyenes tájékoz' ív- 
tónkat, mely magában fogla’ja gazdag és 
változatos, eddig még sehol nem létező 

világújdonságainkat.
KÜNSTLER Oradea, Alea Roméi No. 2-
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Miért hiszek 
a Makkabiban ?

Irta: Sí. Bloch főrabbi, 
a Portsmouth! (Angi a) Makkabi elnöke

Az alábbi kis cikk a romani Makkabi pe­
riodikus folyó. latában, a MACABI-ban lá­
tott napvi-ágot, amelyet azért közlünk, le, 
hogy bizonyi ékát adja annak, hogy am g 
Romániában ortodox körök még némi tar­
tózkodással viseltetnek a Makkabi munkája 
iránt, addig a külföldön a Makkabi élén 
ortodox papok állanak, akik irányítják 
ezt a nemes tevékenységet k fejtő szerve­
zete1. -
.„-Sokan talán csodálkozni fognak azon, 

hogy ortodox rabbi létemre aktiv részt ve­
szek a Makkabi-mozga'omban, vezetője va­
gyok egy zsidó sportegyesü'ietnek és hogy 
nevem ott szerepel az angliai Makkabi exe:- 
kuiivéjár.ak névsorában.

A magyarázat igen egyszerű: A Makkabi­
ban pozi iv ideálokkal telített spoitszellemet 
fedeztem fel és zsidó kultúrát; ideálokat, 
ameíyek hatásuknál fogva alkalmasak arra, 
hogy az egész v.lág zsidó ifjúságát hasznára 
áthassák. Minthogy pedig ezen elvek teljes 
megértésemmel és helyeslésemmel találkoz­
tak, boldognak érzem magam, hogy tagja 
lehe ek ennek a világszervezetnek és mun­
kásságom örömmel állítottam ennek a hatal­
mas méretű mü megvalósításának szolga- 
lakába. .

A Makkabs mozgalmat valóban értékelni a 
prágai Makkabiádán tanultam meg. Beval­
lóin, hogy minden különösebb illúziók nélkül 
indultam annak idején Pi ágába. Szimpla kí­
váncsiságom adta az impulzus: arra, hogy a 
prágai Makkabiádát megtekintsem. Am t lát­
tam azonban, mély benyomást keltett bennem 
és alkalmas vol: arra, hogy lángoló makka- 
bittává alakítson át. E'sősorban a makkab s- 
ták sporteredményei, amelyek jóval felülmúl­
ták ezirányu váiakozásaimat. Másodsorban 
alkalmam volt egy egészséges, fejlett zsidó 
generációt látnom. íme'yre minden nemzet 
büszke lehe ne. Ami azonban a leglényege­
sebb, tapasztaltam, hogy itt a legideálisabb 
értelemben vett zs dő nemzeti fegyelem, szo­
lidaritás és testvériség szellemét ápolják és 
fejlesz ik. Tapasztaltam, hogy a zsidó ifjú 
büszke örökölt nemzeti m voltára, tapasztal­
tam a zsidó szellem újjászületését, a határ­
talan reményt és biz: Imát Izrael jövőjében.

„Győződj meg önmagad“ — mondja egy 
közmondás. Be minthogy saját szemeimmel 
láttam, amit láttam, hiszek a Makkabiban 
és ennek a mozgalomnak ragyogó jövőt 
jósolok.

Apellálok az ortodoxia híveihez, rabbitár- 
sa mhoz, valamint a világ összes zsidóihoz, 
támogassák erejükkel ezt a mozgalmat és 
működjenek közre cél ki vizeseinek megvaló­
sításában“,

„Soortríe?@iés” Németországban

Berlinből jelentik: A napokban hagyta el a 
német sajtót uj javított kiadása a német 
sportolók kézikönyvének. A kézikönyv be­
vezetésében hangsúlyozza, hogy politikai 
nevelési is akar adni a birodalmi sportszer­
vezetek tagjainak. A könyv 69. fejezete 
„Mért kell az igazi sportférfinek a zsidók 
e'len harcolnia“ címet viseli. A fejezet azt 
igyekszik bzonyitani, hogy egy igazi német 
sportférfiu nem szabad távoltar sa magát a 
zs dók elleni küzdelemtől, hogy ezáltal Né­
metországon segítsen. Harcolnia kell eme'lett 
árok ellen az izolált árjakörök ellen is, akik 
s zsidók kiközösítést ellen kifogást emelnek.

Sport és testnevelés. A sport fogalma nem 
vsszetévesz endő a testnevelés jelentőségé­
vel. A versenysportban résztvevők csak bi­
zonyos testrésze kapja meg fejlődési lehe­
tőségét, m'nt például: a kerékpározó láb- 
izmait fejleszti, a teniszező karizmai’, bir­
kózó, súlyemelő kar- és mellizmait, a ping­
pongozó testi fejlődése egészen min'máiig 
értékű, ezzel szemben a szabadtoma a test 
harmonikus fejlődését segíti elő. Aki testét 
racionális, egész organizmusát igénybevevő 
módon, e’ő'rt gyakorlatok utján rendszere­
sen edzi, teljes erejű, bátor, egészséges, 
munkabíró lesz, egyidejűleg pedig testé­
nek organizmusa egyenletesen végzi funk­
cióját. a kövér embert a testedzés le­
fogyasztja, a soványt hizlalja, tehát a 
tes nevelés harmónikus fejlődését és műkö­
dését seg'ti.

Argentina labdarugóválogatottja európai 
taréja során a román válogatottal is játszana. 
’Írre vonatkozólag meg ndultak - hivatalos 
tárgyalások. A mérkőzés április folyamán 
Bucurestiben lesz.

Kétezerkétszáz könyvvel berendezett 
könyvtára van a romani Makkabbtatk. A re- 
gáti Makkabi-tevékenységre jellemző, hogy a 
romani Makkabinak 2200 könyvvel felszerelt 
könyvtára van. A könyvtár felöleli a zsidó 
irodalom, tör énelem, művészet minden kate­
góriáját, ezenkívül azonban a világ rodalom 
minden jelentős Írását. A romani Makkabi 
könyvtára hetenként három este van nyitva 
és la Ma kkabi-mozgalmon kívülállóknak is 
rendelkezésére áll.

Saját jégpályája van a románt Makkabi­
nak. Tudósítónk jelenti: A romani Makkabi 
vezetősége elha árazta, hogy saját sporttele­
pén jégpályát helyez üzembe. A jégpálya lé­
tesítésével a romani Makkabi igen nagy. 
számú tagjainak kérését realizálja.

A bucuresti Makkabi chanuksünnepélyei. 
A bucuresti Makkabi december 20-án ezidén 
is megrendezte tradicionális chanuka-ünnepéi- 
lyét a Coral-templomban. Egy más k chsnuka- 
ünnepélyt a Baraseum i-z'nház termében ren­
dezett a bucuresti Makkabi. A templomi ün­
nepélyen istentisztelt után, amelyet tir Nie. 
merower főrabbi tartó't, ünnepi műsor kö­
vetkezett, amelynek során gyújtották meg a 
chanuka-gyertyát is. A műsoron szerepelt 
chanuka jelentőségének ismertetése is, ame­

lyet We'nberg-Verea, a Román'ai Makkabi 
Szervezet elnöke tartott. A sportünnepélyen 
a bucuresti Makkabi női mintacsspata ritmi­
kus- és szabadgyakorlatokat, a férfiak sza­
badgyakorlatokat és szertornát mutattak be. 
Úgy a templomi, mint a sportünnepélyen 
részivett a Makkabi kórusa is. M ndkéi ün, 
nepély alkalmából az ünnepség helyét zsúfo­
lás-g töltötte meg a közönség.

A MAKKABI VILÁGSZERVEZET VÉG- 
REHAJTÓBIZOTTSAGANAK ÜLÉSE. Lon­
donból jelenti a Zsidó Távirati Iroda: A Mak­
kabi VUAgszervefc-et végrehajióbizoltságát ja­
nuár 26-ra Bázelbe ülésre hívták össze. A 
végrehajtóbizottság ülésének napirendjén 
igen fontos kérdéseit szerepelnek.

Turisztikai szakosztályt alakított a bucu­
resti Makkabi. Tudósítónk jelenti: A bucu­
resti Makkabi a napokban alakította meg 
turisztikai szakosztályát. A turiszt kai 
szakosz ály nagy súlyt fog fektetni külö­
nösen a fiatalság foglalkoztatására, akiket a 
Makkebi programnak megfelelőleg kivisznek 
a természetbe s pontosan kidolgozott kulturá­
lis és szellemi programmal gazdagított elő­
adások utján kívánnak nevelni. A bucuresti 
Makkabi tur'szt'kai szakosztályának vezeré­
sét Halberthal ügyvéd vállalta.

közgazdaság
Á szőlőtermelők Is berendez­
kedhetnek konyakgyártásra

Husi százalékkal csökkentik m Ipari szeszkonfirtgerist
A napokban a pénzügyminisztériumban 

értekezletet tartottak, amely kifejezetten 
az uj szőlészeti törvényjavaslaton eszköz- 
lendő módosítások kérdésével foglalkozott.

A javaslat egyik igen nagyjelentőségű 
újítása abban áll, hogy a törvény fel fog­
ja hatalmazni a szőlőtermelőket arra, hogy 
konyakgyártására rendezkedjenek be. En­
nek engedélyezése végett a pénzügyminisz­
térium különleges licenceket fog kibocsá­
tani.

Ugyanakkor elhatározták, hogy az uj 
törvényben is- fenn fogják tartani azt a 
450 vagonos borszeszmennyiséget, amelyet 
az ipari szeszgyárak kötelessége lesz ki­
főzni. A törvény azonban szigorú intéz­
kedésekkel fog gondoskodni arról, hogy az

A jegybank kormányzója az összes 
kompenzációs engedélyek vissza­

vonását követeli
I Bucuresti jelentéseink szerint Mitita 

Cotí&tantinescu, a Banca Nationala kor­
mányzója memorandumot intézett a mi­
niszterelnökhöz! és a kereskedelmi minisz­
terhez, amelyben vészjósló adatokat so­
rakoztat fel a jegybank devizahiányának 
méreteiről. A külföldi kifizetések e hiá­
nyát a bankkormányzó a kompenzációs 
ügyletek terhére Írja és többek között azt 
állítja, hogy az 1935 év folyamán a ke­
reskedelmi kormány 2350 millió lejre rugó 
kompenzációs kivitel lebonyolítására adott 
engedélyt különböző magáncégeknek és 
társaságoknak. Ebből az összegből eddig 
1280 millió lej értékű kompenzációs kivi­
tel már lebonyolítást nyert, mig több 
mint egymilliárd lejt képviselő kompenzá­
ciós import-export most van perfektuálás 
alatt.

A bankkormányzó memoranduma a to­
vábbiakban azt állítja, hogy nemcsak azok 
ra az árukra adtak ki kompenzációs en­
gedélyeket, amelyek az úgynevezett A) és

-s=*=!£'S«*í AUJXW I IjUK»** —

GAZDASÁG! TANÁCSADÓ
Biztosító intézet. Az önök által kérdezett 

peres ügy a következő: Egy biztositó inté­
zet, melynek központja Bucurestiben műkö­
dik, pert ind tott a cluji járásbíróság e’őtt 
egy Clujról Bucurestibe költözött ügyfele el­
len, biztosítási d jakból eredő követelései 
miatt. A peres pergátlő kifogást emelt azon 
a címen, hogy a peresített kötvények közül 
négy a bucuresti bíróság illetékességét kkötő 
záradékot tartalmaz, kettő oradeai bírósági

ipari szeszgyárak ennek a kötelességük­
nek eleget is tegyenek.

A szőlőtermelés felkarolása érdekében 
az ipari szesz-kontingenst 20 százalékkal 
fogják redukálni, amelyet borszesszel he­
lyettesítenek. Ez az újabb intézkedés, az 
értekezlet megállapítása szerint mindössze 
32 millió lej veszteséget jelent az állam- 
kincstárra nézve évente.

A törvénytervezetet hétfőn áttették a 
szenátus mezőgazdasági és pénzügyi bi­
zottságaihoz tanulmányozás végett, csü­
törtökön a tervezet a parlamenti szakbi­
zottságokhoz kerül, mely után a törvény- 
hozás elé terjeszti a kormány megszavazás 
végett
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bíróság éppen a pergát ó kifogásnak helye: 
adott és a pert az említet hat kötvény tekin­
tetében megszüntette. A feiunaradó egy köt­
vény tekintetében a bíróság elrendelte az ér­
demben tárgyalást. Érdemben az alperes 
biztosítási törvény 96 szakaszában megélte 
pitott egyéves elévülésre hivatkozva, kér t 
a kereset elutasítását. Felperes viszont az: 
áhította, hogy az egyéves elévülés rém alkal­
mazható, mert a követelés folyószámlává - 
szonvból ered. Bíróság a felperes intézet ke ­
resetét ez esetben is elutasította azzal az ia. 
dokolással, hogy felperes egyrészt nem ig;. 
zolta elfogadhatóan, hogy köve'e ése tényleg 
folyószámlaviszonyból ered, másrészt még ha 
folyószámlán is vezette volna az intézet 
adóssal szemben fennálló követeléseit, míutá 
a követe és alapja biztosVási ügylet, az egy 
éves elévülés még ezesetben is alkalmazandó 

Vaskereskedő. Úgy tudjuk, hogy az Ernái. 
Union, amely a belföldi zománcedénygyárak 
eladási irodájaként működik, a forgalom eme­
lése érdekében több nagyobb vevőjének jelen­
tősebb rabatengedményeket biztosi:oV.

Álkéexportör. Az önéhez hasonló esc. :> 
mi is tudunk. Egy cluji magántőkés 1932-be 
mintegy nyolcszázezer lej kő csont folyósító.: 
egy erdó’.y nagybirtokosnak ökörhizlalás tk­
jaira. Miután adós fizetési kötelezettsége nek 
rém tett eleget, h’telezője beperelte, melyne.-, 
srrán az ttoós konverziós jogosultságára in- 
vatkozoLt. A törvényszék az aperesi kifogást 
elutasította, azzal az indokkal, hogy a köl­
csön kereskedelmi célokat szolgált. Az első­
fokú Ítéletet az alperes megfelebbezto és 
abban a cluji tábla fog közelebbről döntene 

Váltó. A kérdezett eset a következő: Egy 
váltóperben a járásbíróság előtt a felperes 
esküt ajánlott fei az alperesnek, aki az- ál­
lította, hogy a peres tett várón szereplő alá­
írás nem tőle ered. Az alperes az esküt le­
tette, mire a bíróság a felperest váltókerese­
tével elutasította, aki az itéet ellen a tör­
vényszékhez fellebbezel, a törvényszék nem 
-engedte meg a bizonyítás kiegészítését s az 
elsőfokú Ítéletet helybenhagyta. Felperes ek­
kor hamis eskü matt bűnvádi útra terelte a 
kérdést, az ügyészség azonban elegendő bi­
zonyítékot nem tálá vá, a bünügy; eljárási 
megszüntette. Felperes ekkor a bűnügy so­
rán felmerült újabb bizonyítékokra hivatkoz­
va, perújítással élt. A törvényszék azonban 
a bűnügyi eljárás folyamán tett tanuvallomá 
sokat nem vette figyelembe. A tábla recurs 
folytán kimondó'ta, hogy a bűnügyi eljárás 
folyamán tett tanúvallomásokat a perújítás­
nál tek'ntetbe kell venni és a törvényszéket uj 
tárgyalás megtartására utasította.
A- -Sir -«*

B) listákon szerepelnek, hanem petróleum­
ra, faipari termékekre és petróleumtermé­
kekre is. adtak kompenzációs permiszeket. 
Az 1935 év folyamán csak petróleumter­
mékekben kereken negyedmilliárd lejre 

: rúgott a kompenzációs export, 
j Súlyosbítja a helyzetet az a tény, hogy 

ezek az illegitim kompenzációs engedélyek 
főleg azokra az államokra (Anglia, Pa­
lesztina, Franciaország, Hollandia, stb.) 
szóltak, ahonnan az export ellenében tu­
lajdonképpen erős devizákat kellett vol­
na kapnunk.

I A Banca Nationala kormányzója ennek 
i következtében kifejezetten azt követeli, 
hogy a kereskedelmi minisztériumhoz be­
futó kompenzációs kéréseket a jövőben 

, ne vegyék figyelembe, a már kiadott kom- 
j penzációs aprebálások, amennyiben maga 

a kivitel még nem történt meg., azonnal 
semmisitteszenek meg, s végül követeli a 
végrehajtás, alatt álló kompenzációs ügy­
letek szigorú revízióját és ellenőrzését.

illet ékességet köt !ki és csak egy kötvény az, 
amelyik Clujon perelhető lett volna. A bizto­
sitó intézet alperes kifogásaival szemben arra 
az álláspontra helyezkedett, hogy m után a 
brz.osifási dijak kétszer egymásután Clujon 
lettek fizstve, a biztosítás: törvény érteimé, 
ben a cluji bíróság illetékes az összes kötvé­
nyek tekintetében. A b’rőság az alperes ál- 
láspon*ját tette magáévá, azza' az indokolás­
sal, hogy ha a fizetési hely meg is változik 
azáltal, hogy a dijak kétszer egymásután 
Clujon leitek fizetve, ez azonban nem befolyá­
solja a már kikötött bírói illetékességet, A

Bálint Gyrögy: Az idő rabságában. Az .dó 
rabságában élünk valamennyien, egy kemény 
és s'vár ko.r börtönében. Ez az egyetlen rab­
ság, melyből nincs menekülés. Nem tehetünk 
tehát egyebet, minthogy vállaljuk a kort, vál­
laljuk napjainka-, minden p obléméjukkái és 

: válságukkal. Szembe keli néznünk a valóság­
gal és meg kell kísérelnünk, hogy becsülete­
sebbé és értelmesebbé alakítsuk. Báláit 
György: Az idő rabságában c. müve (. Kor. 
sezrü Magyar írások“. 33 lej m'nden kö.iyv- 

: kereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérjen 
jegyzéket.

; — Tárgyalások indulnak meg az angol és
egy iptomi kormányok között. Ka róból jelen­
tik: Az angol konnány tudat1 a az egyip'om: 
kormánnyal, hogy kész tárgyalásokat kezde­
ni egyezmény kö ése érdekében.

—— 161 halálos áldozata van az umt- iUai 
fagyhullámnak. Newyorkból je enük: Az 
Egyesüli Államokban pusztító fagyhullám as 
utóbbi napokban 161 halálos áldozatot köve­
telt. /

Sommerset Maugham: Zsákucca. A „Zsé-
ucca“ a csendestangeri szige'ek exotikus vilá­
gában játszódik. Hőse egy fiatal férfi, ak 
valami homályos és akaratlan gy lkosság 
után, egy kis vitor ásón menekül szigetröl- 
szigetre. Az egyik kis szige en azu áu talál­
kozik a neki rendeltetett növel, s végzetes 
sze: elemmel. Ami Maughamot messzi az át­
lagos irók fölé emeli, az st lusána.a kristáíy- 
.'isztasága, mesélni iadásának árad i bősége 
Szép és más regénv a „Zsákucca-, igaz- 
öröme az éle: és sz v k? ardjai k idvc’óin í. 
r-antheon-kiidasv , Jó könyvek“ sorozatába-- 
jelent meg 272 lapon, fűzve 50.— lej, vás^ön­
kötésben 79.— lej minden könyvkereskedés­
ben, vagy Lepagenál, C uj.

— Február 15-én előléptetésekéi és áthelye­
zéseket eszközölnek a bírói karban. 3ucures, 
tiből jelentik: A bucuresti lapok szerint feb­
ruár 15-én áthelyezésekt és előléptetéseket 
fognak eszközölni a bírói karban. A pénzügy* 
m niszrerium megtalálta a szükséges alapo­
kat ehhez.

SCHNIRER 1956
Med. Index 2 kötet 800 lap 230 lej. Wiener 
Med. Kalender 140 lej, Schnirer: Taschenbuch 
d. Terapie 2 kötet 230 lej LEPAGE-nál Cluj. 
Postán u ánvéttel. — Kérje az uj orvos- 

könyvek ingyen jegyzékét.
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Nyolc zsidó diákot kizártak 
a lembergi műegyetemről mert 

nem akartak gettó-padokba ülni
Tovább tsrtsüak ez antisiemila zavargások a IsagyeS egyetemeken

Varsód január 21. A lengyelországi 
egyetemeken tovább folynak az antiszemi­
ta zavargások. A lembergi műegyetemen 

az előadótermekben és a folyósokon tá­
madnak rá az antiszemita diákok a zsidók­
ra. Witkietoicz professzor előadása alatt 
olyan tumultus keletkezett, hogy az elő­
adást félbe kellett szakítani. Nyolc zsidó 
egyetemi hallgatót, akik nem voltak haj­
landók gettó-padokba ülni és engedelmes­
kedni az egyetemi tanács gettó-rendelke­
zésének, melyet antiszemita befolyásra ve­
rettek be, a műegyetemen exmatrikulálíak.

A műegyetem többi 380 zsidó diákja kö­
zölte a rektorátussal, hogy szolidaritást 
vállal a kizárt zsidó diákokkal.

A műegyetem építészeti osztályán a 
rajzteremből elűzték a zsidó diákokat. A 
zsidó diákok számára egy szobát jelöltek 
meg munkahelyiség gyanánt, ahol heten­
ként mindössze 4 órát dolgozhatnak. A 
lembergi zsidó diákság elhatározta, hogy 
országos konferenciára hívja egybe az 
egész lengyel-zsidó egyetemi ifjúságot ál­
talános akció beindítása céljából a gettó­
törvények ellen.

Roman Valér bejelentette, hogy 
a kereskedőkre és nagyiparosokra 

vonatkozó részt törli törvény-
tervezetéből

A kisiparosokra vonatkozó javaslatot ixenbats február 5-lg 
a parlaraent elé ísrjesxti

Miért nem kaphatta meg 
Kassák Lajos a Baumgarten-díjat

A ifiggyar ksRusimistbzie? Bem Járult hozzá a díj kiadásához, 
rsert ICsssék ellen élierás folyik egy könyve mis«

Bucuresti, január 21. Az UGIR, a gyár­
iparosok szövetsége tegnap Bucurestiben 
gyűlést tartott, amelyen rézztvett Roman 
Valér munkaügyi államtitkár is, amely 
annak idején az egész országban nagy 
port ven fel és amely egyszersmint kivál­
totta az illetékes szakkörök ellenállását.

Roman Valér most szenzációs bejelen­
tést tett. Megállapította elsősorban azt, 
hogy az érdekelt kategóriák sőt a legfel­
sőbb törvényhozó tanács visszautasító 
álláspontja arra az elhatározá-ra juttatta,

hogy egyes szakaszokat a törvényjavas­
latból töröl. így törli azokat a szakaszo­
kat, melyek a kereskedőre és a nagyipa­
rosokra vonatkoznak. A törvényjavaslat 
tehát kizárólag a kisiparosra vonatkozik. 
A jelen formájában tehát a törvény neve 
is más lesz: Törvény a szakki képzés rőf 
és az ipar gyakorlásáról.

Bejelentette még Roman Valér, hogy 
javaslatát február 5-én terjeszti & parla­
ment elé.

Budapest, január 21. Szombat délután 
szétosztották az idei Baumgárten-dijat a 
nyertes irók és tudósok között. Mindenfelé 
nagy feltűnést keltett, bogy Kassák Lajos 
a kurátorok döntése ellenére sem kapta 
meg a 3000 pengős nagydijat. Kassák La­
jos Baumgarten dijának váratlan akadá­
lyával kapcsolatban különféle hírek ter­
jedtek el, amit növelt az a körülmény, 
hogy a Baumgarten-dij kuratóriumának 
tagjai, Babits Mihály és Basch Lóránt dr. 
elzárkóztak a nyilatkozattétel elől azzal az 
indokolással, hogy Kassák Lajos ügyében 
a kultuszminisztérium mint felügyeleti 
hatóság döntött. Kassák Lajos mellőzése 
állítólag nem az iró szellemi, pontosabban

irodalmi iránya miatt következett be, ha­
nem egy konkrét üggyel állt összefüggés­
ben.

Kassák Lajos ellen ugyanis a törvény­
szék izgatás címén eljárást indított az 

j „Egy ember élete“ cionü könyvének nyol- 
! cadik kötete miatt. A törvényszék Méhes­

tanácsa felmentette Kassák Lajost a vád 
alól, az eljárás azonban tovább folyik az 
iró ellen.

Miután az izgatási ügyben még nem 
hangzott el a jogerős felmentő ítélet, a 
kultuszminisztériumnak az volt az állás­
pontja, hogy Kassák Lajos a háromezer 
pengős Baumgarten-dijat nem kaphatja 
meg.

Egy amerikai rendőrnek állító Sag bizonyítékát 
varrnak arra, hogy a Lindbergh-vlila közelében 

talált gyermek hullája nem a líndbergh-
babyé volt

HoffmsBd kormáanó uíabb bizonyítékok beszerzését kéri a rendőrségtől

NEWYORK, január 21. Hoffmann kormányzó tegnar kij'd'-ntette Trent ónban, 
hogy csak abban a reményben halasztotta el Hauptmann kivégzését, hogy világos­
ság derül ügyére. A per folyamán kihallgatott tanú ellentmondó vallomásai arra 
késztették, hagy újabb viz-gálát bevezetésére kérje fel a rendőrséget. Egy rendőr 
azt állítja, hogy bizonyítékokat fog teremteni arn nézve, hogy a Lindbergh villa 
közelében talált gyermek hullája nem, is a Lindbergh-babyé volt.

Cinema Capitol cinema Capitol
Ma, utoljára az osztrák filmgyártás remekműve:

EPIZÓD

Életfogytiglani börtönre ítélt testvér­
gyilkos a tábla előtt

Áftetlan-e az fegyhézrs ítélt parasztember ?

-’AULA WESSELY csodálatoson szép filmje.
Jön: A i és |/2 muskátés. Szőke Szakáll legmulatságosabb filmje.

Cluj, január 21. (Az Uj Kelet tud.) A 
cluji Ítélőtábla, ma délelőtt foglalkozott 
Radu Dán, Barbatení, hunedoaramegyei 
földműves fellebbezésével, akit a múlt év 
folyamán a dévai törvényszék életfogytig­
lani fegyházra Ítélt, testvéröccsének Radu 
Nicolae bányásznak meggyilkolása miatt.

Az ügy előzményei a következők: Radu 
Dán hosszú idő óta rossz viszonyban élt 
öccsével, akivel nem tudtak megegyezni 
édesapjuk öröksége fölött. Nem voltak 
már hónapok óta beszélőviszonyban, de a 
fámban állandóan fenyegették egymást.

1934 szeptember 24-én éjjel Radu Ni­
colae házának teraszán aludt feleségével 
együtt. 10 és 11 -óra köziött felesége hir­
telen közvetlen-közeiben eldördült revol­
ves lövés zajára ébredt fel. Férje, aki 
mellette feküdt az ágyban halott voR. mel­
léből vér szivárgott. Az asszony sikoltozva 
ugrott ki az ágyból, kiszaladt az uccára 
és egy árnyékot látott elsuhanni, de nem 
tudta megállapítani ki lehet az.

Másnap a csendőrség megindította a 
nyomozást és az asszony vallomásának 
alapján letartóztatta Radu Dánt, aki ele­
inte kétségbeesetten tagadta bűnösségét,

Menyasszonyok í Menyasszonyok í
Kelengyéd legszebb, leg- 
olcsóbb és legizlésesebb 

készítése csakis

kézimunka szsióKfában
CLUJ, Str Oh Baritiu No. fí.

de miután lakásának közelében egy széna­
boglya alatt revolvert találtak elrejtve és 
a c.endőrség rendkívül brutális eszközök­
kel vallatta, beismerte a gyilkosságot.

Radu Dán fellebbezése folytán, az ügy 
ma került a cluji tábla elé. A tábla a bi­
zonyítás kiegészítése érdekében újabb ta­
nuk kihallgatását rendelte el. így kihall­
gatták többek között dr. Kernback tör­
vényszéki orvosszakértőt is, aki azt a 
szenzációs vallomást tette, hogy az áldo­
zaton talált sebek kétségtelenül revolver­
lövéstől származnak, de nem olyan nagy­
ságú golyótól származnak, amilyet a vád­
lottnál talált revolverben használnak.

A tábla fegyverszakértő kihallgatását 
is elrendelte, aki kijelentette, hogy a vád­
lottnál talált fegyver teljesen használha­
tatlan, és azzal nem követhetett el Radu 
Dán gyilkosságot. Továbbá mentőtanukat 
hallgattak ki, akk az elitéit alibijét iga­
zolták a gyilkosság elkövetésének idején.

Ezután került sor a perbeszédekre, me­
lyek során a vád és védelem képviselői 
között heves vita. indult meg az elitéit 
ártatlanságának vagy bűnösségének kér­
désében.

Délután félhárom órakor, miután a vád­
lott az utolsó szó jogán ártatlanságát han­
goztatva felmentését kérte, a bíróság ja­
nuár 28-ra halasztotta el az ítélet kihir­
detését.

— Magasrangu orvostiszteket ítélt el a 
iasi hadbíróság. Iasiból jelen ik: A hadb rő- 
ság 5—5 hónapi börtönre ítélte Aurel Botez 
orvosezredest, Dumitrescu orvos alezredest 
és 4 hónapra Pa’ade orvoskap tányt, akiket 
többszörösen megveszteget ek. Menzer Nico­
lae orvosfőhadnagyot felmentették. Az elitéit 
tiszteket nem degradálják.

j fcaá

j Vaida nem fuzionál, mert nem akar 
I keretet teremteni politikai 
! szélhámosok részére
! Klieiessteiíe, heg? ő nem antiszemita. Tovább föbnat g terrorista
í gsrazdaikodások Hehedmtíbsn
&
\ BucureMi, január 21. Az Eforia termé­

ben gyér közönség előtt tartotta meg ré- 
; gén behirdetett gyűlését a Frontul Ro- 
I mancsé, amelyen résztvettek az alakulat 
i -vidéki vezetői is. Anghelescu volt bank- 

kormányzó nyitotta meg a gyűlést, aki 
Vaida Sándort üdvözölte, majd a fővárosi 
párttagozat vezetői szólaltak fel. 

j Végül Vaida beszélt, ak elsősorban el­
mondotta a véleményét a fúzióról. A fu- 

; ziót általánosságban nem tartja egészsé- 
! ges megoldásnak. Példa erre a nemzeti 

pártnak a regátbeli caranistákkal való 
fúziója, mely pontosan ellenkező világné­
zetű és temperamentumu politikusokat te­
relt egy táborba. A Frontul Románesc 
nem fuzionálhat senkivel azért, hogy po­
litikai kalandorok akcióit fedezze. A Fron­
tul Románescnek elsőbbsége van a nacio­
nalizmus terén, mert az első volt, mely a 
zászlót kibontotta.

I Hangsúlyozza Vaida, hogy meg kell 
' szervezni az ifjúságot. Az eddigi külön- 
. böző nacionalista alakulatok helyébe, át­
fogó tömörülést kell létrehozni. A Fron­
tul Románesc katonailag fog szervezked­
ni, hogy egységes és életképes ifjúságot 
neveljen. Ezután hangsúlyozta Vaida,

: hogy ő nem antiszemita, egyszerűen csak 
I arányi agosságot követel az élet egész vo­

nalán és semmi egyebet. A Frontul Ro- 
már.esc saját erejéből akar eljutni az or­
szág megszervezéséhez, a kormányzáshoz.
Kormányzati programunk elsősorban a 
románság vezetőszerepre juttatása az or­
szágban.

Ezután felhívást intézett a front bucu­
resti vezetőihez, hogy propagandájukkal

i készítsék elő a talajt a Frontul Románesc 
} tömegakciója számára. A részleges válasz- 
í t ásókról is beszélt, majd buzdító szavak- 
: kai fejezte be beszédét.

Bucuresti, január 21. A lapok részletes 
tudósításokat közölnek a mehedintimegyei 

; véres, választási küzdelmekről. Goga és 
Cuza hívei ismét furkosbotok segítségével 
agitálnak a választás okon. Mihala ehe párt 

: elnök tanácsa elhatározta, hogy a kama- 
; rában fogja szóvá tenni a cuzisták agitá- 

cióját és kifogásolni fogja a hatóságok 
: közömbösségét a terroraktusokkal szem- 
j ben. A párt egyébként védőcsapatokat 
j szervez, hogy a terroristákat megfékezze, 
í A belügyminisztérium — hivatalos köze- 
: gei szerint — elhatározta, hogy újabb 
í csendőre;apatokat küld ki a megyébe.

* Móricz Zsigmondi Komor ló. A magyar
* népet és a magyar földet senki úgy nem is- 
; meri íróink közül, mint Móricz Zsigmond, 
{ Különösen az alföldi tájat fc népet. A „Ko­

mor lő“ novellái erről a népről, erről a táji­
ról szólnak. Tragikus és vidám írások és 
egytől.egyig egy darab mély magyar élet 
hiteles képei, ősi pr mitív életviszonyok kö-

, zött különösen hangzanak fel a legmodernebb 
mának hang-jai, a gulyakolompolásba gro- 
teszkül vegyül az autók töfögése. Móricz 
Zsigmond mindkét világban otthon van és 
nieste:i elevenséggel tudja érzékeltetni azt a 
hangulatod melyet a két világ találkozása 
kelt. Az uj Móricz kötet most jelent meg az 
Athenaeum novella-sorozatában, ára 53 lej 
m nden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál 
Cluj. Kérje az Athenaeum, újdonságok teljes 
jegyzékét.
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Keleti László képsorozata
Keleti László néhány évvel ezelőtt gra­

fikai kiállításával liivta fel a figyelmet 
magára Erdély fővárosának müértő kö­
zönsége körében. A kritika elismerése és 
9 közönség megértő magatartása ezúttal 
teljes összhangban volt a fiatal miivé:z 
tényleges kvalitásaival, aki a követke:ű 
évben már Párizsban aratott nagy sikere­
ket: rajnait a legelőkelőbb francia prog­
resszív lapok és folyóiratok közölték és 
különösen pacifista körökben figyeltek fel 
kivételes kvalitásaira.

Első alkotásain főleg a háború borzal­
mainak merész, kíméletlen erejű leleplező- 
jeként mutatkozott be, ;aki minden realiz-

dó közönséghez a legnemesebb művészi 
* eszközökkel, szól a szívhez és az értelem- 
i hez s szól mindenekelőtt a zsidó öntudat- 
5 hoz.I
í Nem hisszük, hogy hiába szólana. Nem 

hisszük, hogy ez ,a kiváló zsidó művész is 
pusztába kiáltó szavakat hallatna csak, 
hogy a zsidó közöny és álkritikai felüle­
tesség vele szemben is azt a hálátlanságot 
mutatná, mely ennyi zsidó tehetséget kény 
szeritett és kényszerit idegen területekre.

; Keleti László jelenlegi képsorozata — 
zsidó aktualitásain túl — művészi becsé­
nél fogva is megérdemli a legmesszebb-

Az ideges és oyagtalan emberek korszaka
A ma embere be eg, idegbeállitortsága a gyors tempó, a gyors evés, a gyors futás, a 

le nem mai-adás, amely lassanként felőr!i az idegeket és a különböző megbetegedéseknek 
sorozatát teremti meg. Az emberiségnek vissza kell térni a természethez, ahova öt ős 
ősz öné köt, de a mai civilizáció felihasználásával. Az egész ku.turemberiség napról-napra 
mindjobban kezdi felismerni, hogy az élő növényben oly csodálatos bőségben adja meg a 
természet gyógyítható anyagát, hogy azt soha semm féle előállított vegyszer pótolni nem 
tudja és nem is fogja tudni. Most a legújabban is az é'ö növényben fedezték fel azt a 
v lágűiirü gyógyszert is, amelyből a Gastro D készül, amelyet az emberiség az 5 világrész­
ben megváltóként fogadott. Itt a természet teremtő hatalmas csodájával állunk szem­
ben. Emberek kik 10—15 év óta szenvednek gyógyithata 'annak hitt gyomor-, bél , epe-, 
vese. és májmegbetegedésben, rövid pár heti kezelés után teljesen meggyógyultak és 
mint munkaképes emberek ismét megtudják keresni kenyerüket.

Kapható Császár Ernő gyógyszertárában Bucures i, Calea Victoréi 134, ahol meg­
rendelhető 130 lej utánvét mellett.

Bolygó zsidó

ontsa mellett a kifejezés eredetiségével 
és fantáziája gazdagságával fogta meg a 
szemlélő érdeklődését.

Keleti László úgynevezett világnézeti 
festő. Ami alatt azt kell érteni, hogy a 
természetből nem a magán való pittoreszk 
hatások érdeklik, hanem az ember és a 
természet, az ember és társadalmi helyze­
tének viszonylatai.

Művészi feladata tehát nehezebb, mint 
az átlagos és a konservativ festőiskolák 
eőirásain kérődző művészeké, mert képein 
a tartalomnak mindig harmóniában kell 
maradnia a művészi hatással.

Keleti László festményein és rajzain a 
gondolkodó és érző művész a látó művé­
szet teljes összhangban van s ez olyan ér­
ték, ami ezt ta fiatal művészt kiemeli a 
szokvány-tehetségek szürke sokaságából.

Keleti László fentemlitett kvalitásai 
meglepő, faseináió tömörséggel érvénye­
sülnek azon a képsorozaton, mely „Zsidók 
útja“ címmel most hagyta el a grafikai
műhelyt.

Pompás rajzokon mutatja be a napja- 
inkbeli zsidóság szenvedéseinek kálváriá­
ját Keleti László: az örök bűnbakként 
szereplő zsidóságot, a gettó meggörnyedt 
alakját, a germán csizma alatt nyögő né­
met zsidókat, a német internáló-táborok 
borzalmait, a kzmpóskerasztes kanc uka 
csapásait, a hazájából kiűzött, illetőleg 
hazátlan bolygó zsidót — és végül opti­
mista jövőbelátás-al a Cionban és Cion ál­
tal felszabadult, a munka himnuszát zen 
go, újjászületett zsidó típust.

Néhány rajzon át az örök, vagy leg­
alább is mindezideig öröknek hitt zsjdó­
sors történelmét vázolja fel a tehetséges 
művész, akiben fajának szeret.cte a huma­
nista oszthatatlan emberszeretetével pá­
rosul s abbén az elnyomottság érzése az­
zal a mindent lebiró optimizimrsal ölel­
kezik, amely képes dacolni a mindig bar­
bár elemi erőkkel, mely a hitet cselekede­
tekbe kényszeríti s mely a felháborodás 
és tiltakozás szavát a megváltás nagytze- 
ríi akaratával told ja meg.

E képsorozatról zsidó művész szó! zsi-

menő támogatást, hiszen többet ad, mint 
amennyit a közönségtől kaphat. Legalább 
is morális és művészi értékben többet —. 
s ezek ez értékek maradandóbbak az érc­
nél is.

A képsorozatnak meg van az az e’őnye 
is, hogy münden egyes darabja különálló 
és igy önálló képekként díszíthetik a szo­
bák falait.

A „Zsidók útja“ — reméljük — egyet­
len zsidó házából sem fog hiányozni.

Salamon László

Kőser falatozd már megnyílt a Regele Fér. 
dinar.d 19.. "(ivar.

Vagyonos kereskedő megnősülne, vidéki
fö:db_r.okos, kereskedő, házias, vagyonos, val­
lásos, barna lánnyal. C m: Goldberger, Zla'na.

Frankfurti „Rabbinische Lehranstalt“ volt 
hal ga‘óia, jelenleg cluj; egyetemi hallgató, 
vállal b bl:ai, talmudi vallásoktatást, vala­
mint német, rimán nylevekei és középiskolá­
sok korrepetálását. Cim a kiadóban.

Szerdán és csütörtökön este fél 9 kor, pénteken és vasára.:p délután 6-kor,
Kovács György vendégfelléptével:

& &

Dráma 3 felvonásban, 10 képben. Irta: Emmet Lavery. Fordi otta: Hevesi Sándor.
SZEREPLŐK:

Pater Ahem Mark — 
Pater Duguesne Pál
Pater Edward--------
Pater Keene----------- -
Pater Stuart------- - -

i

— — Kovács György
--------------- Tóth Elek
— — Bo ovsz.k Oszkár
— —----- Réthely Ödön
----------- - Simon Tibor
Maage Jimmy — — -

Pater Rawleigh---------------------- Nagy István
Pater Sierra---------------------------- Csóka József
Pater Fulton---------------------------Lantos Béla
Carey apát —--------------------- Tompa Sándor

------------------ Balázs Samu
Bázsa Sva

I Dr Morei! orvos

Rendező: Kádár Imre.
A kórusokat betanította és vezényli: Stefanidesz József.

A teljesen uj tisztieteket Rajnai Sándor és Kudelász Károly készítették.

A budapesti főrabbi Az ur katonáiról
2
! A Magyar Szuház ma mutatja be Em­
's met Lavery világhírű színmüvét Az ur 
l katonáit, amely a londoni 500 és a bécsi 
í 250 előadás után Budapesten is a 200 elö- 
í adás felé közeledik. A darab meséje egy 

jezsuita kolostorban játszódik le, de any- 
nyira egyetemes érdekű és érdekességü, 
hogy az összes felekezetek főpapjai felhív­
ják híveiket, hogy né-zzék meg a darabot. 
Budapesten dr. Hevesi Simon főrabbi töb­
bek között a következőket irta Az ur ka­
tonáiról:

í — Mondhatom, hogy kevés olyan mély

és megrázó darabot láttam az utóbbi évek- 
, ben, mint Az ur katonái. .4 szerző igas 
I miivesz, aki magas nézőpontból vizsgálja 

az emberi élei végső határkérdéseit és 
nemcsak, hogy nem bánt egyetlen feleke- 
zetei sem, hanem egyetemes látásában 
ö&s&e tud foglalni minden embert. Ma mi­
kor annyi gyűlölködő szemponttal szag­
gatják darabokra az emberiség egységét, 
valóban jólesik ilyen darabot látni, úgy- 

! hogy e darab megnézéséi mindenkinek jó 
j lélekkel ajánlom.

Vendéglősök éa mészárosok figyelmébe 1 1
tirb 2 ajtós nagy jégszekrény, 1 d b. komp* 
lett sőrfejtő gép, 2 drb. dugaszok), 2 drb cink­
kel bevont púi , hűtővel, 1 drb. kassza tükör­
rel, 1 drb. stráfkocsí, 2 lóra, 1 drb könnyű 
homokíutő, midin elfogadható á-cm, sürgő­
sen eladó. Érdeklődni lehet Werner FUlöp- 
nél, Páncoian. Jud, Arad.

Uj házban három szobás hallos Casriroot- 
tortof. Ir.kás központi fűtés és raelegvizssofc.
gáltatással kiadó. Str, C’emenceau 5/e,

Különbé járat», egészséges, csendes bu‘cro. 
zott szoba, es ti eg oríh. kóser e látással szen­
naira kiadó. Cim a kiadóban,

100,000 lej készpénzzel és bútorra! rendel­
kező, 24 éves, intelligens leány férjhezmenne 
S0—40 év körüli komoly, rendes egzisztenc áju 
izr. férfihez. Teljescimü 'eveteket .,Gréta, 
Posv -Restant, Tg. Mures“ kérek,

HETI MŰSOR:
Szerda fél 9: AZ UR KATONAI. (Emmet 

Lavery világhírű színmüve 3 felvonásban, 
10 képben. Londonban 500, Bécsben 250, 
Budapesten eddig több m nt 200 előadást 
ért meg. Teljesen uj kiállításban. Ko­
vács György vendégfelléptével. Premier- 
bérlet 18.)

Csütörtök fél ti: AZ UR KATONAI. (R«tó 
des bérlet 18.)

Péntek d. u. 3: AKI MER AZ NYER. (Oioso 
helyárakkal.)
d. u. 6: AZ UR KATONAI.
es e 9: ÉRETTSÉGI. (Nyolcadszor.)

Szombat d. u. 3 órakor: Gül baba. Ifjúság* 
e öadás, olcsó helyárak.
<L u. NAGY SZERELEM. (Kováé* 
György, a Vígszínház tagja, mint ven. 
dég. Károlyi Leona felléptével. Ölesé 
helyárakkal.)
este 9: NÁSZÚT ESŐSBE. (Szántó Ar­
mand, Szécsen Mihály és Carlo de Fries 
őr ási Bikerü legújabb operet je. Buda. 
pesten a Kamara Színház Budapest— 
Wien cim alatt eddg 100-szor játszotta. 
Kovács György vendégfelléptével. Sóly­
mosán Magda, Sándor Stefi, Jenei János 
felléptével. Premierbérlet 19.)

Vasárnap d. u. 3: A MONTMARTREI IBO 
LYA. (Olcsó helyárakkal.) 
d. u. 6: AZ UR KATONAI. (Kovács 
György fe’lép ével.)
este: NÁSZÚT BÉCSBE. (Kovács György 
felléptével.)

Hétfő fél 9: NÁSZÚT BÉCSBE. (Kovács 
György felléptével. Rendes bérlet 19.)

1 V »J3
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Szerdán, jenuár 22-én: Aida. (Szabó Z. bari- 
tonis áva'.)

Pénteken, január 24-én: Turandot.
Vasárnap január 26_án matiné: Szeviliai 

í borbély.

ÄOVAJL nO-Mrú MŰSORA:
Ma, szerdán szenzációs premier! A legfan­

tasztikusabb, legizgalmasabb slágerfilm: 
A fekete szobi. Bor s Karloff al, ki ké- 
íöa szerepében élete legjobb alakítását 
nyújtja. Cs-k felnőtteknek! Műsor előtt 
uj Journal.

EDISON' MOZtXt MlrSOKA:
Két műsor. I. Premier. Ma éjszak» vártak 

Fősz. Bebe Daniels. — n. Hoilywoofl 
bál. Stan és Bran. M'cky Maus, Lupe 
Velez. Kezdete 3. 6, 9 órakor.

I HIRDETÉS AZ ŰZI JET LELKE:

HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBE»

’aleszlinai 
• Földvásárlási
: Társaság
; A Palestine Land Development Comp:nie 
I (Chevrat Hachsarat Hajisuv) ajánl a a alap­

ján jegyzésre bocsátunk Afule (Emek Israel) 
hr tárában 1000 dunam sik, mezőgazd:ság:8 
alkalmas területet a következő beosztás sze­
rint: 5 parcellát á 70 dunam, 5 parcellát á 

í 50 dünam 7 parcellát ä 30 dunem, 8 parcel 
Iá ä 20 dunam, 5 parcellái ä 6 dunam, ez 
utóbbit kizárólag iparosok részére. A PLD 

. 12 fontot gényel dunamonkért. A terület 
' azonnal felparcel" ázható és b rtokba vehető.

Bővebb felvilágosit áss :1 szolgál dr Levi 
Lajos Jibou, jud. Sálaj. Postaköltség mellék­
lendő.

'ámm
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fogják a »térj 
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engedélyezni, 
varasára vezt 
oerénitást is. \

— Be kell 
gyógyszeré dzel 
polgárság! ira|
:al a közegés 
delete alapjai 
2akó orvosokat! 
auifir hó 31-id 
hivatalnak irat] 
Romániában 
hogy román ál 
den hétköznap! 
iák be.
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— Friiiien í< 
mázassal váac 
a Romania N< 
zás címén indi 
hosszú cikksor 
kukoricát szét« 
ikenységét. Az 
rült sor a hel 
lőtt mentségéti 
tfed k a valóság 
több kedvemet 
dek a hé fői n 
kor hozták m 
leimében felmi 
annak köve*kézi

— Emésztési 
gyomorégés, cs| 
idegizgalmak 
szetes „Ferenc | 
az emésztés! 
rőt és a belek 
tereli és felírj 
ajánlják.

— Házass 
szék előtt. í 
tartott nő m 
ientést tett £ 
tobuszellenőr 
vei több évei 
Pénzt csalt k 
eiu főelnök t; 
^ást az ügyb 
látott fennfoi 
házassági igé 
vád alól, köte 
hiintegy 20.0
visszatérítésé: 
Giurgiu Jáno 
he a tábiáhoj

— Dr Giurg 
Nő t tárgyalta 
~Pop.*anácsa 

tője, Bihari M 
pert. Biharit < 
Peielte be, aki 
mában egy ci

ha’
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[szaka
levés, a gyors futás, a
Fö megbetegedéseknek
isseihez, ahova öt ös 
In-be riség nzpról-napra 
bőségben adja meg a 

I vegyszer pótolni nem 
fedezték fel azt a 

feriség az 5 világrész- 
Idájával állunk szem­

gyomor-, bél-, epe-,
meggyógyultak és

lor ei 13-4, ahol meg-
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6-kor,

Hevesi Sándor.

Nagy István 
— Csóka József 
— Lantos Béla 
Tompa Sándor 
- Balázs Samu

rs-er.
készítették.

\atonái?ól
Ittam az utóbbi évek- 
fonái. A szerző igaz 
nézőpontból vizsgálja 

határkérdéseit és 
bánt egyetlen feleke- 
metemes látásában 
Y de* 1 embert. Ma mi- 

szemponttal szag- 
emberiség egységét, 
darabot látni, úgy- 

fásét mindenkinek jó

ró SfffaOSA:
premier! A legfan- 

|3lmasabb slágerfilm: 
3 Karloff al, ki ke‘- 

te legjobb alakítását 
biteknek! Műsor előtt

ßO WÜSOK.V:
Ma éjszak» vártok- 

is. — II. HoilywooeS
M'cky Maus, Lupe 
9 órakor.

LELKE:
AZ CJ KEIJSTBEK

\m
társasa
jrsaság
V elop ment Comps ni« 
fjisuv) ajánl a a alap- 
Afule (Érnek Israel) 
sík, mezőgazdaság:a 

^vetkező beosztás sze- 
dunam, 5 parcellát » 

1 30 dun: m, 8 parcel- 
céllá: ä 6 dunam, «z 
sok részére. A PLD 
amonké:t. A terület 

és b rtokba vehető. 
rs-1 szolgál dr Levi 

Postaköltség mel'ék-

— A KORMÁNY BETILTJA A RO­
MÁNIAI NÉMETEK „NÉPSZAVAZÁSÁT" 
Bucurestiből jelentik: A Curentul szerint 
a. kormány be fogja tiltani a német ki­
sebbség népszavazását. Ma Pop Valér, La- 
pedatv, Titemm miniszterek és a német 
kisebbség vezetői megbeszélést tartanák, 
melyen a renfenntartás szempontjából 
fogják megtárgyalni a szavazást. Tudatni 
fogják a német kisebbség vezetőivel, hogy 
venfenntartási és nemzeti szempontok mi­
att ilyái szavazás lefolytatását nem lehet 
engedélyezni, mert az a belső rend megza- 
mására vezetne és sértené az állami szu- 
verénitást is.

— Be kell mutatni az orovosaknak és 
gyógyszerészeknek diplomájukat és állam­
polgársági irataikat. A városi főorvosi h vá­
ltó a közegészségügyi min szféráim körren­
deleté alapján felszólítja az összes Clujcn 
lakó orvosokat és gyógyszerészeke , hogy ja_ 
auár hó 31-ig mutassák be a városi orvosi 
hivatalnak irataikat, amellyel igazolják, hogy 
Romániában gyakorolhatják hivatásukat és 
iogy román állampo gárok. Az aktákat m úr- 
den hétköznap délelőtt 9- öl 12-ig- mutathat­
ják be.

»Mászni Bécsije
ÍBfítsispefe'rí-W

Felmentették a „Romania Nona“ rágal­
mazással vádolt szerkesztőjét. Buta Nicolae. 
a Romania Nona szerkesztője ellen rágalma­
zás címén indul eljárás, me;t Bu‘a 1934-ben 
hosszú cikksorozatban élesen bírálta az ingyen 
kukoricát szétosz*ó segélyező bizottság tevé­
kenységét. Az ügy letárgya ására tegnap ke­
ltűt sor a helybeli hadb róság élőt. A vád- 
ott mentségéül azt hozra fel, hogy állításai 
fed k a valóságot. A számos tanú közül a eg- 
több kedvezően vallott ránézve. A perbeszé- 
dek a hé fői napon ke; ültek so.ra. Ugyanak­
kor hozták meg az ítéletet is, amelynek ér­
telmében felmentik Buta Nicoiaet a vád és 
annak -következményei alól.

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 
gyomorégés, csalánkiütés, rosszallót, fejfájás, 
•idegizgalmak, álmatlanság esetén a termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz megszünteti 

■íz emésztési zavarokat, fertőtleníti a gyom­
rot és a beleket, a vérkeri: gést helyes útra 
ereil és felfrissíti a szellemet. Az orvosok 

ajánlják. .

— Házasságszédelgési per a törvény­
szék előtt, Marcus busana ciuji nyilván­
tartott nő néhány hónappal ezelőtt felje­
lentést tett S. A. saturnarei illetőségű au- 
tobuszelienőr ellen, aki házassági ígéretei­
vel több éven keresztül ruhákat, valamint 
pénzt csalt ki a nőtől. A törvényszék Jen­
em főelnök tanácsa tegnap tartott tárgya­
lást az ügyben és miután turpis causát 
látott fennforogni a prostituált nőnek tett 
házassági ígéretben, felmentette S. A.-t a 
vád alól, kötelezve azonban a nőtől kapott 
mintegy 20.000 lejnek megfelelő összeg 
visszatéritésére. A károsult nevében dr. 
Giurgiu János védő fellebbezést jelentett 
be a táblához.

— Dr Giurgiu János sajtópere. Tegnap dél­
lift tárgyalta a ciuji törvényszék Filipescu 
-Pop. anácsi egyik délután, lap szerkesz­

tője, Bihari Miklós eilen ind tott rágalmazás! 
pert. Biharit dr Giurgiu János ciuji ügyvéd 
perelte be, aki ellen a lap egyik multévi szá­
mában egy cikk jeient meg, visszaélésekről 
számolva be, melyeket az ügyvéd ügyfeleivel 
szemben követe t volna el. A perben a bíró­
ság kihallgatta Szobonya Dénes nyugalma­
zott ezredest, akitől a lap szerint Giurgiu 
sorozatosan pénzeket csalt ki és aki öl egy 
(0.000 .ejes bont ve t vo'na fel adóhátralékok 
kiegyenl tésére, Emit azonban nem tett meg.
A törvényszék előtt Szobonya Dénes k jelen­
tette, bogy Giurgiu nem károsító ta sohasem 
meg, sőt ő tartozik még neki egyes pereiért 
:onoráruimmal és sohasem volt 40.000 lejes 

adóhátraléka, amire bont adott volna, hogy 
kifizessék. Gurgiu dr ' e rmjának k hallgatása 
után Bihari védője kérte a bíróságot, hogy 
ha’-lgassanak ki egyes tanukat, akikkel bízo­
tt yitani k vánják, hogy a felhozott vádak 
megfelelnek a valóságnak. A bíróság he’yt 
adott a vádlott kérelmének és a árgyalást 
február ötöd kére halasztotta. 1

—- Néhány amerikai fiatalember monar­
chists pártot alapított, Bostonból jelentik: 
Néhány fiatalember tegnap monarchista pár­
tot alakított, amelynek célja trónt létesíteni 
Amerikában és arra királyt ültetni.

— Elkobozták Ausztriában a Frankfurter 
Zeitung tegnapi számát. Bécsből jelentik: A 
rendőrség elkobozta a Frankfurter Zeitung 
legújabb számát, amelyben nemzeti szocia- 
1 sta mamfesz umot közölt, amely népszava­
zást követel Ausztriában. Megállapítást 
nyert, hogy csak 10.000 példányt tudtak 
Ausztria területén szé osztani a manifeszum- 
bol,

Agyonlőttek egy bolgár kommunista 
veiéért. Szófiából je.entrk: Denkoff Demeter 
ismert kommunista agitátor , akit a ;end- 
örség hosszú idő óta keres, menekülés közi­
ben golyó érte. Denkoff meghalt.

ZUahy Lajos uj könyve: FEHÉR HAJÓ. 
A legnépszerűbb magyar Író uj elbeszélő kö­
tete 53 lej LEPAGE-nál. Kérje a könyv 
ujdonságok jegyzékét Lepagetól.

— Felmentette a törvényszék sikkasztás 
vádja alól a Friss Hírek volt szerkesztőit. A 
ciuji törvényszék Jenciu- tanácsa tegnap 
délelőtt foglalkozott Botos János, Mátrai- 
János, Haríner Oszkár, Hartner Károly és 
Za-rek Adolf bűnügyével, akiket Ka z Márton, 
a ciuji Orient-nyomda tulajdonosa jelentett 
fel sikkasztás elmén. Katz Márton áll tása 
szerint a vádlottak, akikkel megállapodás: 
kötött a Friss Hírek cimü lap kiadására, kü­
lönböző ntézményekíöl nagyobb pénzössze­
geket vettek fel a lap nevében, amikkel azon­
ban nem számoltak el a kiadóhivatalnak. A 
tárgyalás folyamán nem látszott heb zonyi- 
tottnak, hogy a vádlottak tényleg pénzt vet­
tek volna fel és Ciugudeanu ügyész kérte a 
vádlottak felmentését. A törvényszék fel­
mentő hatá.ozata ellen Katz Márton felleb­
bezést jelentett be.

; mwm

I Kovács ílyiSs'fgy
vessáégsááéiía

! — Maniu Gyula pártjának vezetőivel tár­
gyalt. Bucuresiiből jelentik: Msniu Gyula 
tegnap pártja néhány veztöjével és óbb par­
lamenti tagjával tárgyalt, majd meglátogatta 
Madgearut. Maniu egész héten a fővárosban 
marad.

1 — GÖRING RÉSZT SZERETNE VENNI
EGY ROMÁNIÁI VADÁSZATON. Bucures­
tiből jelentik: A Tempo szerint román hiva­
talos körök tudomására hozták, hogy Göring 
kifejezést adott azon kívánságának, hogy 
részt szeretne venni egy romániai vadásza­
ton. Göring még nem kapott választ.

1 — Influenza, spanyol járvány, torokgyulla-
dás, az o.r és garat e'.nyáikásodása, a man­
dulák megbetegedése, valamint izületi bajok 
vagy tüdőcsucshurut esetén gondoskodjék 
arról, hogy gyomra és belei a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz hrsznála a által 
gyakran és alaposan k tiszt ttass'nak. Az
orvosok ajánlják.

— Előadás. Ma, szerdán 22-én este 9 óra­
kor di Leitner Füöp v. egyetemi tanársegéd 
előEdást tart & Paul Ehrlich helyiségében 

; (ST. I. Maniu 4,i „A bacilusgazdák jelentö- 
\ ségé a fér őzőbetegségek terjesztésében“
; címmel. Érdeklődök szívesen vannak látva.
I
í — A könyvelésről, számlázásról, felbélyeg- 
I zésről, könyvek megőrzéséről szóló legfonto- 
i sabb rendelkezéseket tartalmazó múlt év 
: aug. 15-én életbelépett 308.659—1935. sz.
I miniszteri rendelet magyar fordi ása kapható 
i Dr Mandel Fordító Irodában Str. Memoran- 
I dului 24. Ára 10, vidékre 20 lej (bélyegben).

I — Fordítás bármely európai nyelven (le- 
; veäek, kérvények, tudományos, műszaki, stb.
I munkák) gépbed ktálás, másolás pontosan, 
j olcsón és gyorsan Dr. Mandel Fordító Irodá- 
; ban Cluj, Str. Memorandului 24.

— Rendőrségi hírek. Brischi Eim.il, ötéves 
kisgyermek, Sir. Vánátorilor 31 szán: alatti 
szülei lakásán tegnap délüán fejszével ját­
szadozott. Fadarabokat próbált elhasitani, 
egyszerre azonban a fejsze féirecsuszott és 
(csuklójából levágta a gyermek balkezét. A 
men‘ők beszállították az ájult gyermeket a 
sebészeti klinikára. — Kis Lajos 50 éves, Str. 
Liliacului 11 sz. alatti lakos benzinnel dol­
gozott. A benzin egyszerre csak a közeli káty- 
hábó’ k pattanó szikráktól meggyulladt és Kis 
ijedtében az égő tartályt magára öntötte. 
Rendit vül súlyos állapotban beszállították 
xa klinikára. — Magyar; Erzsébet, dr Harnik 
Plata M'hai Viteazul 23 szám alatt lakó ügy- 
i'Sd cseléd ánya, tegnap ismeretlen okokból 
marószódával öngyilkosságot kísérelt meg. 
Suiyos állapotban szán tották a belgyógyászati 
klinikára-.

Makacs fejfájás gyotri— 
de nem tudja az okát ?
^alósaünüieg nincs rendben a bélmüködése. Elfoglalt embereknél igen 

k,vakia.ii lomul elő, hogy nem törődnek kellőleg a rendes, minden­
napi széklettel. Ennek pedig első sorban heves főfájás a követkéz- 
menye. Ilyenkor egy biztos, de enyhe hatású hashajtó sesfv. R-ed -e 
a KGPROL csokoladépasztiiiát, amelynek nem- 
esarí az ize kellemes, hanem a hatása is biztos és 
enyhe. Nem okoz görcsöket, hasmenést, hanem a 
normálisnak teljesen megfelelő székletet idéz elő".
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megszünteti a székrekedés okozta 

fejfájást.
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— Megkötöttnek tekinthető a párizsi 
egyezmény. Bucurestiből jelentik: A Dimi- 
neata írja: Kormánykörökben a párizsi egyez­
ményt megkö öttnek tekintik, mert a leg­
utóbb felmerül: ellentéteket elsimították. Vic­
tor Antonescu pár zsi tóját a franciaországi 
kormányválság megoldásáig azonban el kel- 
le* t halasztani. Ezzel kapcsolatban tegnap 
este Tatarescu lakásán értekezletet tartottak, 
amelyen a pénzügyminiszter és M. Constanti- 
nescu bankkormányzó is részivé" tek.
, -— A Bné-Jisrad folyó hó 22-én, szerdán
este 9 órai kezdettel rendezi szokásos heti 
tánces élyét a Vivő-Klubban. A bevételt a 
diákotthon és a KKL javára fordítják.

— Visszaélések a szófiai román kolóniában. 
Szófiából jelent’k: Vasile S'oica román kö­
vet, Hrisicu sajtó-attasé és Ghülamila, a szó- 
fai román kolónia elnöke, k lép'ek a Gr. 
Vaszillteff, volt miniszter e nöklete aaltt mű­
ködő román—bolgár egyesületből, mert az 
nem teljesíti küldetését és megtévesztve a 
román követséget és hatóságokat, egy kirán­
dulás alkalmával több örményt és levant ei 
égvén" juttattak Romániába, akiknek bejöve­
tele tiltva volt. !

SOLY.WSÄS MAGDI.
SÍI»»» STEF! Uses,
TOMPA SÁS»»» leüeplércl

$

— Revo'veres merényleteket követtek el 
Spanyolországban :> munkások a rendőrség 
ellen. Madridból jelentik: Hogy a rendőrség ál­
tal a legutóbbi sztrájk alkalmával foganatosí­
tott intézkedések m att bosszút á! jón, egy 
murkáscsoport revolver övéseket adott le egy 
rendőrpatrullra. Egy rendőr meghal:, kettő 
súlyosan megsebesült.

Ettől az oxigén fürdőtó! 
megszűnnek a
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Tyúkszemek, melyek marnak, égnek és 

szúrnák, gyökerestől és mindenestől kis- 
meiődrick ezután a gyógyhatású, oxigén- 
tartalmú fürdő után. Fájdalom és veszélyt 
nélkül elmúllak mindörökre. Tegyen * 
egyszerűen Saltrales Ilodellt a vízbe, míg, 
az iejszerüen néz ki. Állítsa lábait ebbe aj 
fürdőbe; a horzsolások meggyógyulnak, a 
duzzadások eltűnnek és a bőrkeménye-' 
dések nem okoznak több kellemetlenséget 
Saltrates Rodell minden gyógyszertárban, 
és drogériában kapható. Az ára csekély.

INGYEN! Egy különleges megállapodás, ér­
telmében minden olvasónk ingyen kap egy 
nagyobb mennyiségű Saltrates Rodellt. Küldje 
be még ma pontos címét Pénzt ne küldjön I 
Droguerle Standard (43-A) osztály Bueure§ti, 
Sti. Sí. lonicä 6.

Strasser bécsi professie? előadása 
a Peul Ehnkh 0?vostudo?#iéByi 

í EslfesMistbeo

Folyó hó 18-án a „Paul Ehrlich“ Orvo:- 
íudományi Egyesület 87-ik szakülésének 
keretében prof. Alois Strasser a P. E. Or­
vostud. Egyes, disztagja, a román Mariiul 
Sanitär I. oszt. érdemrend tulajdonosa, a 

j világszerte legkiválóbbak elismert baineo- 
lógus tartott nagyon érdekes előadást a 
gyógyszeres í fizikális therápia szimultán 

, alkalmazásáról. A felsorakozott hallgató- 
I ság körében ott láttuk Bologa, Gavrila, 

Gyergyai, Janen, Popovici, Roth, Stanca, 
Sreiner, Sturza egyetemi tanár urakon ki- 

■ vül a város legjelesebb orvosdoktorait és- 
1 az ifjabb orvosgenerációt.
$ Dr. Goldberger Ede elnök románul kö- 
; szönti a ciuji egyetem megjeleni tanári 

karát, majd német nyelven a tudós elő­
adóhoz fordul, kifejezést ad örömének, 

\ hogy immár másodszor van alkalma a 
l nagy orvosprofesszort a Paul Ehrlich 

Egyesület szakülésén előadóként üdvczöl- 
; hatni.
\ Strasser prof. előadásában kiemeli, hogy 
: számos betegség van, amelynek gyógyulá- 
, sa nem várható a megszokott, gyógyszerek 

adagolásától. Ezzel szemben kitűnő ered­
ményeket lehet elérni, ha a már eddig is 
használatos gyógyszereket fizikális gyógy- 
eljárásokkal (hidrotherápiás Iemo- ások 
pakkolások izzasztó és lehűtő fürdők, su- 
gártherápia, stb.,stb.) kombináljuk. Ismer­
teti, hogy a gyógyszeres és fizikális the- 

.. rápia egyidejű alkalmazása révén milyen 
] meglepő eredményeket lehet elérni különö- 
l sen asztmásoknál vastagbélhurutnál, csö- 
I könyös fejfájásoknál epilepsiánál, szív és 
\ izületi megbetegedés éknél. Előadó fejte- 
’ getései szerint a céltudatos fizikális eljá­

rások valósággal mozgósítják a szervezet 
szunnyadó védőereit ugyanannyira, hogy 
az ezeket követő gyógyszeres therápia 
már kedvezően előkészített talajon fejtheti 
ki gyógyító hatását. Strasser professzor 
bécsi intézetében számos esetben ért ei 
gyógyulást módszerével olyanoknál, akik­
nek betegsége minden más eljárásnak ma­
kacsul ellenállt.

Dr. Goldberger elnök köszönetét mond 
az egyesület nevében Strasser professzor­
nak szilárd logikára épített magas szín­
vonalú előadásáért, a hallgatóság pedig, 
amely elejétől végig egyre fokozódó érdek­
lődéssel követte az előadónak lebilincselő 
gondolatmenetét, lelkes ünneplésben része­
sítette a hírneves professzort.

Megemlítjük, hogy a ciuji tudomány- 
egyetem karának meghívására folyó hó 
17-én a Hatieganu klinikán más témáról 
tartott előadásával is nagy hallgatóság 
előtt számolt be Strasser tanár eredeti tu­
dományos vívmányairól. A „Paul Ehr­
lich“ 87-ik szakülését a Vivő Klubban a* 
illu-ztris vendég tiszteletére rendezett han­
gulatos bankett követte, melyen a fent- 
emlitett professzorok is megjelentek.

(dr. k—ö)

— Bismitrescn bannkormányző és a Cage 10. 

Bucures iböl jelentik: Gr gore Dumitrescu 
volt bankkormányzó nyilatkozatot küldött be 
a lapoknak, amelyben rámutat arra, hogy 
mialatt a Banca Nationalt vezet e, semmilyen 
dev zengedélyi nem adott a Cagero-cégnek, 
nem is ismeri Groszt, az ö testvére kilépett 
voi: a Cagerótól és sohrsem beszélt neki a 
Cagerónál levő érdekeltségé ről. Tiltakozik 
az ellene indított kampány ellen.

m
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György király élete 
és egyénisége

• ElsöofdaU cikkünk folytatása)

•iátok fűzték az angol külpolitikához: a román 
uralkodó csa'ádot is szoros rokoni kötelékek 
fűzik az angol uralkodó családhoz. György 
király nagyanyja: a nagy Viktória császárnő 
Mária román anyakirálynénak is nagyanyja 
volt, tehát az elhunyt uralkodó unokatestvéri 
viszonyban állott az anyakirálynőve’. II. Ká­
roly királynak nagybátyja volt az elhunyt 
György király s igy érthető, hogy a minisz­
terelnökség a halálhir vétele után azonna 
rendeletet adott ki, amely szerint György 
király halála miatt január 21-től a temetés 
napjá:g nemzeti gyászt rendel el Romániában. 
Ez idő a'a*t az összes középületekre ki kell 
tűzni a gyászba vont román és angol zászló­
kat. A temetés napján az összes látványos­
ságok szünetelni fognak, a hatóságok nem 
tartanak hivatalos órákat, az iskolák zárva 
tartanak, amelyeknek növendékei előtt a 
tanárok méltatni fogják az ehunyt király 
érdemeit.

Római jelentés szerint Olaszországban is 
megilletődéssel vették tudomásul György- ki­
rály halálának hírét. A lapok hangozta'ják, 
hogy a kiráy halála alkalmából az olasz nép 
minden politikai szempontú" félretesz és őszin­
te részvéttel fordul a király ravatala felé.

Albert szász kóburgi herceg legidősebb fia. 
Eduard király csak hatvanéves korában le­
pett trónra. VII. Eduard egyike volt a leg- 

. népszerűbb európai .iralkadóknak, aki mint 
i trónörökös mu'atós életet folytatott, néha 
; kényes perekbe keveredett, de egyszerű fel- 
{ 1 árrése és igazi angol tulajdonságai az egész 
í angol nép, ső: Európa népei körében is nagy 
í népszerűséget szereztek neki.

f V. György király pol'tikájában apja nyom- 
i dókáin haladt. Lehetőleg ő sem avatkozott 
I bele a pártok küzdelmeibe s mindvégig szái- 
f goruan ragaszkodott az alkotmány betű hez. 
í Amikor a kimondottan köz'áisasági beálli. 
í tottságu munkáspárt került uralomra, 
i György király egy p llanatig sem habozott 
( Macdonald miniszterelnökké való kinevezési 
i okmányát aláirn'. Szeretetreméltó egyénisége 
í még mons rchistaeilenes körökben is nagy 
í szimpátiákat váltott ki: személye iránt. Ma- 
’ gánéletében puritán, egyszerű, demokratikus 
í érzésű ember' volt, aki hosszú időn keresztül

j a zsidó lord Read ng-et, a nemrég elhunyt 
1 indiai alkirályt sorozta legjobb barátai közé.

Ebben is apja nyomdokait követte, akinek 
egyik legjobb barátja Vámbéri Ármin, a 
magyarországi származása, világhírű zsidó 

Tibet-kutaíó volt.
Uralkodását bölcs mérséklet és alkalmaz­

kodás jellemezte. Felvilágosodott, de emellett ; gesztették 
vallásos érzületű uralkodó volt V. György ki. 
rály, a világ legnagyobb birodalmának egy­
kori legfőbb ura.

•. London; jelentés szerint dacára az 1707.be#. 
: származó törvénynek, a parlament össze- 
' hívása néhány napos késedelmet fog szer.- 
’ vedni, mert számos tagja a kontinensen tar- 
í tózkodik. A mai provizórikus ülésen a nem-
I zet képviselői és a nemesség letették a hűség. 
I esküt az uj királynak, majd az ülést felfüg-
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•ti Telefon: 
Havonta UCI, 
fevre 608, egét 
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öóróg egyetten 

í Cikkein*- otóitn 
I Hm megjelölést

A parlament tagjai letették a 
hilségesküt az uj királynak

Ma este összeült a koronatanács a ki ráív 
elnökletével, aki ez alkalommal első Ízben 
gyakorol a királyi hatalmát. Ezután 500 
koronatanácsos és a londoni főpolgármester 
jelenlétében VIII. Eduardot ünnepélyesen ki­
kiáltották Nagy-Britannia királyává és India 
császárává.

Újabb részvétnyi 1 vánit3s&k

London, január 21. (Rador). A trónörökös 
jelenleg a yorki herceg, mig a walesi hercegi ] 
címet egyelőre senki sem kapja, mert az $ 
csak a király első fiát illeti meg. Mint isme- j 
retes azonban, a király nem nős. ö az első j Budapest, január 21. (Rador). Horthy ken. 
agglegényt király 1760 óta, amikor IH. György ; mányzó részvét áv.ratot intézett Mary 
király nőtlenül lépett trónra, Edward király, j királynéhoz. A magyar kormány megbízta, 

i nak azonban módjában áll a walesi hercegi j londoni ügyvivőjét, kondoleáljon az 
; c'met a porki hercegre ruházni, de nem való- 
I szinü, hogy ezt a közeljövőben megteszi. Az 
I angol uralkodó örököseinek sorrendje most a 
í következő:

angol
kormánynál. Kánya külügyminiszter és 

! Csáky gróf kabinetfőnök ma délelőtt az an.
; goi követnek személyesen tolmácsolták 
I együttérzésüket.

í Genf, január 21. (Rador). Edén angol ku,- 
ügyminisz er ma fogadta a népszövetségi

1. A yorki herceg, 2. Erzsébet hercegnő,
3. Margare'-Rose yorki hercegnő, 4. a glou-
ces‘eri herceg, 5. a kenti herceg, 6. Edward i tagállamok delegátusait, ak k részvétükéi 
herceg, 7. Oktávia királyi hercegnő, 8. Lak I fejezték k . Tituiescu, Laval, Aloisi, Beck ,•+ 
celles grófnő, 9. Gerard Lascelles vicomte. ; Litvinov keresték fel többek között Edent.

1 Az uj király

György király halálával Angi'a királyi és 
India császári trónjára az elhunyt k’rály leg­
idősebb fia, az eddigi walesi herceg lép, aki 
Vm. Eduard néven fog uralkodni. A crad - 
ciőknak megfele öen, ma összeült az angol 
titkost anács, hogy a v/alesi herceget hivata- i 
losan királlyá proklamálja. Az ünnepélyes 
aktus a londoni iSt. James palotában ment 
végbe. Az uj kiráy, hogy fájdalmát palás­
tolja, azonnal királyi teendői után látott és 
megbeszélést tartott a yorki herceggel, vala- ; 
mint apja régi barátjával, lord Wygram tit- \ 
kos tanácsossal. A megbeszélésen a temetés j 
.részletes programját dolgozták ki. Eduard ! 
király reggel hét órakor utazott Londonba, j 
Az uj király a parlament ülése után prokla- j 
máé'ót fog intézni az angol néphez. í

Az összes angol :apok ma reggeli számuk- 1 
ban az elhunyt király képe mellett közük I 
utódjának képét is, hangsúlyozva az uj ki­
rály népszerűségét és alapos felkészültségét 
az áramügyek vezriésére. Kiemel'*, hogy az j 
uj k’rály, mint walesi herceg, részt vett a i 
világháborúban is és mind'g élénk érdeklődést i 
tanúsított az összes társadalmi osztályok ügye 
Iránt. Emlékezetnek arra, hogy 1915-ben 
csodával határos módon menekült meg a ha- j 
lá "ól, amikor Flandriában gránát esett autó- ! 
jára, amely soffőrjét megölte. !

Egyidejű London’ jelen"és szerint a glou- } 
ches‘eri herceg a gyógyulás utján van. A Ion- ‘ 
doni tengerészeti konferenc'á" a közbejött ; 
nemzeti gvász következtében bizonytalan idő- I 
re elnapolták. ?

V. György király élete és egyénisége
Az elhunyt V; György király, VII. Eduard jj 

király második fia, 1865 június 3 án az ang- j 
Iia.1 Marlborough Houseban született. Tzen. f 
kétéves ko-ában az angol tengerésze" be lé- \ 
pett ,5hol fokrő’-fokra érte el az ellen"enger- ■ 

rangot. 1892 ben bátyjának, a clarenci ; 
hercegnek halála után trónörökös lett, ami­
kor a yorki herceg címet nyer‘e el. 1893 ju- - 
2ius 6-án vette nőül Teck Man/ hercegnőt, f 
aki előzőleg bátyjának, a clarenci hercegnek \ 
menyasszonya vo’t. Házassága révén rokon- j 
Ságba került a magyar arisztok-áciával, j 
a mennyben feleségének nagyanyja egy 
Rhédey grófnő volt. 1901 ben, ctyia trónra, i 
lépésekor, megkapta a walesi herceg elmet 
és nagy u"ázást "ett az angol gyarmatokon. 
Atyja halála után, 1910 május 6-án lépett ez 
angol trónra, de koronázása csak 1911 jun'us 
22-én ment végbe, fényes ünnepségek között. 
Még ugyanebben az évben Indiába utazott," 

Delhiben az összes indiai fejedelmek

kamara és szenátus gyászülést 
tartott György király emlékére

A kssisrában Tatarescu, a szenátusban Dirőifrtu psreatélts ®l
az elhunyt uralkodót

Genf, január 21. A király halála eltereli a 
figyelmet a népszövetségi tanács üléséről. Az 
olasz—abesszin viszályt illetőleg pedig a la­
pok megái api:ják, hogy a ha'almak holt­
pontra jutottak. A várakozás és békéltetés 
napja volt a tegnapi — írja a Petit Paris én. 
A 13-as bizottság tegnapi határozata rámu­
tat arra az általános óhajra, hogy a dolgo­
kat nem kell elmérges'teci és hogy nyitott 
kaput kell hagyni a kibékülés számára. Nép- 
szövetségi körökben kommentárok ‘árgyát 
képezi Lava nak ezelőtt hárem héttel a var­
sói francia nagykövet által tolmácsot kéré­
se, hogy Beci: ezredest tartsák meg a ki 1- 
ügyminisztérium élén. Azt hiszik, hogy 3; c< 
személyén aeroJ-..ül próbáinak közeledést 
létrehozni Párvjj és Berlin között.

Genfi jeiontés szerint Tituiescu tegnap reg­
gel Genfbe é:keze‘t. Az állomáson Coulandre 
francia, Purics jugoszláv, Kemal Hushnu tö­
rök, Kunzlj-zerski csehszlovák követek és a

román követség személyzete fogadták. Ti:u- 
lescu résztvett a népszövetségi tanács ülé­
sein, majd délután hosszú beszé geitést foly­
tatott Lavallal, Coulondreval, Rosenberg szov­
jetdelegátussal, Guani uruguayi főmegbizot- 
tal, valamint Purics és Subotics jugoszláv 
min'szíerekkel.

Ma, kedden dé'elött 10 órakor Laval haza­
indult Párizsba. Eden egyelőre még Genfbeu 
marad. A tanács mai ülését a gyász jeléül 
holnapra halasztották, csak gyászülést tar­
tanak György k'rály emlékezetére.

Róma, január 21. (Rador.) Nápolyból ma 
éjjé: újabb csaaptok indultak Eritrea felé. 
30000 ember ment az abesszin hadszíntérre. 
Ugyancsak ma éjjel indult el Kelet-Afrikába 
egy osztrák, magyar, amerikai, japán és al­
bán tisztekből álló küldöttség, amely az érit- 
reai és Szomáliái olasz frontokat akarja meg­
tekinteni.

megelőző, alatti és utáni években. György 
királyt rendkívül szerette az angol nép, 
amely atyja és testvére volt és amelynek 
törekvéseivel mindig azonosította magát. 
Románia is gyászt visel halála után.

1 Tatarescu a kormány nevében csatlako- 
1 zik az elnök szavaihoz és a parlament fáj­

dalma megnyilvánulásához. A megpróbál- 
■ tatás idejében György király egyet jelen­

tett az angol nép ideáljával. Bevonult 2 

történelem nagyjai közé, mint egy nagy. 
uralkodó. Kortársai mindig emlékezni fog­
nak rá. Mi, románok őszinte támogatón­
kat veszítjük el vele és egyikét legnagyobb 
barátainknak. Az egész ország felett gyász 
lebeg — fejezte be a miniszterelnök, 

í A szenátusban Dinit trlu elnök beszélt, 
rámutatva arra, hogy a román királyi csa­
láddal rokon angol királyi család gyászá­
ban az egész ország osztozik. György ki­
rály a királyság dísze volt és sz utolsó 
pillanatig a helyén állt. Nemes tulajdon­
ságaival és csodás méltósággal töltötte 
be hivatását. A kormány nevében dr. An« 
ghelescu csatlakozott a szenátus gyászá­
hoz.

Holtpontra jutottak a nép­
szövetségi közgyűlés tanács­

kozásai az olasz-abesszin 
viszály ügyében

György angol király halála miatt elnapoltak s népszövetségi íatiécs mai eléséi, 
Tituiescu Qer.fbe érkézéit. Lávái Visszautazott Párizsba.

Edén egyelőre Gertiben marad

í Váratlanul feloszlatták 
a japán parlamentet

Tokió, január 21. (Rador.) A minlszteifí- 
nök ma reggel váratlanul összeh'vta a kép­
viselőháza" és felolvas'a annak feloszia ásá- 
ró szóló kéziratot. Azt h sz k, hogy a koí- 
máry az ellenzék által beterjesztett bizal­
matlansági javaslat megszavazásá" akarta igy 
megelőzni.

hO':
India császárjává kiál'ot"ák ki.

Háfcasságából öt gyermeke származott: 
Eduard Albert walesi herceg, aid most VIII. 
Eduard néven lépett a trónra, Albert (szüle­
ied 1895-ben), Viktória he cegnő (született 
1897-ben), Henrik herceg (született 1900- 
fcan), György herceg (született 1902-ben) 
és János herceg (születet 1905-ben).

György király atyja., VTI. Eduard király, 
egyike volt a "egmarkáns-bb európai u-rlko- 
dő egyéniségeknek. Mint Viktória királynő és

Bucure&U, január 21. (Az Uj Kelet 
tud.) A fővárosban mély benyomást kel­
tett György angol király halálhíre. Még 
az éjszaka folyamán értesítették az ural­
kodót éa a kormány tagjait. A királyi 
család és a kormány azonnal kondoleáló 
táviratokat intézett Mary angol királyné­
hoz.

Tatarescu ma délelőtt megjelent az an­
gol követségen, ahol sir Reginaid Hoare 
követnek részvétét tolmácsolta. A minisz­
terelnök ezután a királyi palotába ment 
és kondoleált a királyi csa’ádnak. Ez al­
kalommal megállapodtak sbban, hogy az 
udvari gyá:z hat hétig fog tartani. Az an­
gol király temetésén résztvevő román de­
legáció tagjai a következők lesznek: Mik­
lós herceg, Tituiescuf dr. Anghelescu a 
kormány, Ilasievici marsall az udvar és

Prezan marsall a hadsereg képviseletében. 
Az udvari gyász miatt a január 24-i ün­
nepséget és szokásos fogadást elhalasztot­
ták. Elmarad a Ferdinánd rend lovagjai­
nak tradicionális vacsorája is.

A déli órákban Tatarescu, Inculéf és 
Anghelescu Paul miniszterekkel beszélte 
meg az angliai eseményeket.

A kamara, mai ülésén jelen voltak a 
kormány tagjai Tatarescuval az élükön, 
mindnyájan feketébe öltözve. A képviselő­
ház épületére kitűzték a gyá'zfátyolba 
vont angol és román lobogókat. Saveanu 
elnök nyitotta meg az ülést, a képviselők 
á’lva hallgatták meg György király mél­
tatását. Rámutatott arra, hogy György 
király több mint egy negyedszázadig irá­
nyította Anglia sorsát, a történelem leg­
zavarosabb időszakában, a világháborút
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LONDON,! 
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